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ß statáriális akasztófa
lliala keres az ember szavakat, nem

talál... . _ ,
Irtózatos dolog az, ami ma Budapesten

történ:.
Ond; Sándor 25 éves pékségedét, a mű­

kedvelő bankrablót ma délben statáriális 
uton halálra Ítélték és estére már fel is
akasztották.

'otdogabb időkben bizonyára kapott 
volna vagy kéthárom évet ez a szerencsét­
len ptiisegéd, aki addig olvasott ponyva- 
regényeket és addig járta a külvárosi mo­
zikat, mig felcsapott bankrablónak a Pesti 
Magyar Kereskedelmi Bank szabadságtéri 
palotájában.

A ooldogabb idők azonban elmúltak. 
Statárium van helyette.

Bankiablásért — törvénybeiktatott gyil­
kossággal fizet az állam. Csak azért, mert 
egy tollvonást elsiettek Mert ok nélkül 
statáriumot hirdettek.

Biatorbágyon felrobbantották a bécsi 
expresszvonatot. A magyar kormány azt 
hitte, hogv az első kommunista összeeskü­
vés robbantotta fel a vonatot és azt hitte, 
ho"y az első robbanást sűrűn követni fog­
ják a többiek.

Védekezni akart a rend megbontása el­
len — kihirdette a statáriumot. ,

/.után kiderült, hogy nem szervezett 
összeesküvés, hanem egy őrült ember he­
lyezte el a torbágyi viadukton a pokol­
gépet.

És a kormányban nem volt annyi férfias 
iág, hogy a tévedésből kiadott statáriumot 
visszavonja. Hagyta, hogy egy szerencsét­
len nyaka köré fonják azt a hurkot, amit 
voltaképpen a torbágvi merénylőnek szőt­
tek.

Egy Matuska nevű ember Bécsben meg­
őrül és ezért Budapesten felakasztottak 
egy péksegédet.

A törvény betűinek érvényt szerzett a 
ciró és a hóhér, de a statáriális akasztó- 
fura felhúzták Ondi Sándor mellé az igaz­
ságot is.

Miért hellett az akasztófa
»an azonban ennek a véres statáriális 

ittlétnek a szentimentális momentumoktól 
ei'V--ntve komolyabb oldala is.

Szent László magyar király idején már 
a tyúklopást is halállal büntették. Miért 
Toit szükség erre az embertelen szigorú­
jába? Mert a bűnözés rendkívüli arányo­
kat Mtött és az államhatalom nem volt 
e;ég kon zolidált ahhoz, hogy puszta auto­
ritásával fékentartsa a bűnözőket s ezért 
a .egenyhébb bűntettektől is a legszigo- 
iunb megtorlással kellett elrettenteni a
bűnözőket.

A budapesti statáriális kivégzés élén­
ken emlékeztet a Szent László korabeli 
^vitalitásra. Minden oiszág és minden 
kor erkölcsei az illető ország és kor igaz- 
sagszolgáltatásában tükröződik vissza, 
-hiié! vadabbak az erkölcsök, annál szi­
gorúbbak a törvények.

A budapesti Ítélet is szomorú fényben 
°sja feltüntetni a figyelő külföld előtt a 

magyarországi közállapotokat.
Mit is gondolhat magában az elfogulat- 

an külföldi, amikor ezt az ítéletet oí- 
ussa? Nemde azt. hogy Magyarországon 

* legalább tiz bankrablás történik
s négy a bűnözőket csak a halálbüntetés- 
e .ehet kordában tartani.
"i azonban tudjuk, hogy a magyar­
éi erkölcsök még korántsem züllöt- 
,e<1 ' yen mélypontra. Egészen más okok- 

a" ^tjuk mi a halálos Ítélet rugóit. 
p/?7' Uraliíodó kormányrendszer érzi ma- 
y. gyengének és ez a gyengeség teszi 
erengzővé. Minden hanyatló rendszer 
; e/l kegyetlen egekkel próbálja meghosz- 

1^. ’’tani uralmát, de a történelemből 
«djuk — hasztalanul.

professzor
I A Óihecki bíróság előtt tragikus per 
ak'P ^)rvos°lI ülnek a vádlottak padján,

, ^zal vannak vádolva, hogy nyolcvan
ec'em<* halálát ekrzták. Nyolcvan cse-

letartóztatták LGrlnczq nőiest
A beszarábiai határszélen a határőrök fogták el a szökött bank- 

igazgatót, akit a kisenevi rendőrséghez szállítottak. 
Rövidesen Kolozsvárra hozzák Lőrinczyt

Cluj-Kolozsvár, október 29. (Az Uj Kelet tudósitójától,) Hétfőn es­
te a kisenevi rendőrhatóságok táviratilag értesítették a kolozsvári rend- 
őrkveszt-urát, hogy Lőrinczy Mózest, a Kolozsvárról Oroszországba szö­
kött bankigazgatót a beszarábiai határszélen letartóztatták. A szűkszavú 
távirati jelentés csak arról számol be, hogy Lőrinczyt a hétfői napon Kis- 
enevbe szállították, ahonnan a kolozs-rári rendőrség elébe küldött emberei 
nek fogják átadni,

Lőrinczy letartóztatása eddig még ismeretlen körülmények között tör­
tént. Minden valószínűség arra mutat, hogy Lőrinczy valóban Oroszor­
szágban volt, ahonnan most az orosz határőrség küldte vissza Romániáiba. 
A szenzációs letartóztatás hirére a kolozsvári rendőrség azonnal megtette 
az intézkedéseket, hogy a szélhámos bankigazgató hazaszállítása rövid 
időn belül megtörténjek.

A parasztok megtámadtak és megvertek 
egy kormánypárti szenátort Sorocában

Merényletet követtek el C. Stere ellen ?

(Bucii rest-Bukarest, október 19.) A 
kormánypárt vasárnap népgyülést ír 
vott, egybe a bessarábi .1 Sorocában. 
A gyűlésen a környékbeli földmivesek 
igen nagyszámban jelentek meg. Ami 
dőn Jov kormánypárti szenátor be­
szélni kezdett, a parasztok előbb fél­
beszakították, majd megtámadták a 
szenátort és a szószorosértelmében el­
verték. Jovot a rendőrségnek kellett 
kimentenie a feldühödött parasztok 
karjai közül. Számos letartóztatás tör 
tént.

Bucurest-Bukarest, október 19. (Az 
Uj Kelet tudósitójától.) Stere demok­

rata parasztpártja vasárnap akarta 
megtartani kongresszusát a beszará- 

ínai ßaftiben. A delegátusok megléte 
tősen nagyszámban jelentek meg, a 
vármegyei prefektus azonban nem en 
gedélyezte a kongresszus megtartását. 
kStere az esti gyorsvonattal visszauta­
zott. Bukarestbe. Pacala állomás köze 
lében két revolvergolyó törte át an­
nak a fülkének az ablakait, amelyben 
Store utazott. A parasztpárti vezér 
Jasiban jelentést tett a történtekről 
az állomásrendőrségnek, majd foly­
tatta útját Bukarestbe.

csemőét, akiket pedig az életnek akartak 
I megmenteni. Jóhiszeműségük kétségtelen, 

I mert hiszen mindannyian meg voltak ar 
ról győződve, hogy a Calmette- szérum, 
amivel tüdővész ellen a gyermekeket be­
oltották, kitűnő és hatásos szérum.

í Lélektanilag és jogi tekintetben is tehát 
a bíróságnak egy felettébb komplikált 
problémakornplexum sünijében kell utat 

i törnie a világosság és igazságosság fele. 
! És ez annál nehezebb, mert nyolcvan csa- 
í csemő élete, illetőleg halála súlyos nehe- 
: zék a lelkiismeret mérlegén. Megbocsát­
hatatlan, borzalmas bűn volna ez a cse­
csemő tömeghalál, ha az orvosok rossz­
hiszeműsége csak egy százalékban is be­
igazolódna.

Ám ez valószínűtlen. Valószínűtlen mái 
csak azért is, mert a per fővádlottjának: 
Deyke professzornak a per főtárg>a'ásáu 
elmondott beszéde a legmegrenditőbb em­
beri megnyilatkozás, amit az utóbbi évek 
során emberek szájából hallottunk. Nagy 

j lélekerőre és férfias bátorságra valló be- 
• széd volt az, amelyben Deyke professzor 
I arra kérte a bíróságot, hogy egyedül őt 
f mondja ki bűnösnek a perben és orvostár- 
l sait, akik az ő rendelkezéseit hajtotta« 
i végre, mentse fel. Deyke professzor n-,m 
I védekezett, sőt tragikus szavakkal vallotta 
I be, hogy lelke meg van törve és lelkiismí- 
í rétét a legszörnvübb önvád mardossa. Leg 
! jobb meggyőződése szerint nem megölni, 
j hanem megmenteni akarta a nyolcvan 
I csecsemőt, akik az ő tudományos jóhisze­

műségének lettek áldozatai.
i A nyolcvan halott csecsemő szülein A 
édes-kevés vigasz lehet Deyke professzor 
vallomása, az bizonyos. Valószínű, hogy

a bíróság is magát a tényt, a lömeghflál 
tényét kénytelen jogi megítélés aiá venni. 
Ám az emberi cselekedetek megítélésénél 
a komoly lélekbúvár nem csupán a rideg 
tettet kell hogy nézze, hanem a szándékot 
is, amely a cselekedetek mögött all. Van 
egy történetfilozófiai álláspont, mely sze­
rint a Rossz útja a jón és Jó útja a 

I rosszon keresztül vezet. Deyke professzor 
j jót, sőt nemeset akart; a véletlen, vagy a 
i tévedés akaratából azonban szándékai a 
; Rossz hajtóerőivé változtak át.
I Bizonyos, hogy nem bűnöző De>ke pro- 
I fesszor. Ha helyesen akarjuk meghatá- 
I rozni személyét és egyéniségét, úgy talán 
j legtalálóbban a tudomány fanatikusának 
I nevezhető, aki a nagy cél, a maga egyéni 
( hite kedvéért áldozott fel csöpp, ártatlan 
I életeket. Életeket oltott ki az elet nevében,
I kockázatos kísérletek alá vetett tudővé- 
szes gyermekeket, akik kísérleti áldoza­
taivá lettek.

Fölöttébb tragikus és fölöttébb dilem- 
matikus probléma tehát az, amit Deyke 
professzor és társaival kapcsolatban a lü- 
becki bíróságnak meg kell oldania. A kér­
dés nagyon is komplikált. Gyilkos-e Deyke 
professzor, vagy csak áldozat, aki a maga 
lelkiismerete által már meg is bűnhődött? 
Erre kell feleletet adnia a bíróságnak. És 
a világ közvéleménye érthető kíváncsiság­
gal, érthető nyugtalansággal várja erre a 
nagy kérdésre a feleletet. A felmentést, 
vagy marasztaló ítéletet. Hiszen mind a 
két esetben egye-egy nagy probléma fog — 
viszonylagosan — megoldást nyerni, ha 
ugyan az emberi megoldásokat bele lehet 
sorozni a megnyugtató bizonyosságok 
közé.

Szerkesztőség és kiadóhivatal: 
Str. Baron L. Pop (volt Brassai 
ucca) II. szám. Telefonszám: 8-77 
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I Edison I
Csak az a csoda, hogy a világ ösz- 

szcs villanykörtéi nem aludtak ki ab­
ban a pillanatban, amikor Edison 
Alva Tamás, minden idők legnagyobb 
feltalálója» a raenioeparki nagy va­
rázsló örök álomra hunyta a szemét. 
Hiszen talán még ma is a petróleum- 
lámpák gyenge fénye pislákolna a, leg­
nagyobb metropolisokban is, ha nem 
született volna egy ember, aki enge­
delmes szolgájává tette az elektromos­
ságot és a természetnek ezt a rejtélyes 
csodáját befogta világításra, ^ fűtésre 
és száz más produktiv munkára.'

Igaz az, hogy a nagy* találmányo­
kat az idő és a szükségszerűség auto­
matikusan is megszüli. És biztos az 
is, hogy Edison nélkül is lett volna 
valaha villany, rádió, telefon,, vagy 
kinematográf, csak az nem biztos, 
hogy mikor. Mert a zseni messze meg 
előzi a maga korát és évtizedekkel ha­
marább teremti meg azokat a korszak 
alkotó felfedezéseket, amelyeknek au­
tomatikus megszületésére hasztalan 
várhatna az emberiség emberöltőkön 
keresztül.

A világ eddig legnagyobb technikai 
feltaláló zsenije volt Edison, aki egy­
maga teremtette meg a civilizáció és 
a kényelem csaknem valamennyi lehe­
tőségeit. Neki köszönhető, hogy pazar 
villanyárban úsznak a városok uceái, 
ő vetette meg a film alapjait, az ő ta­
lálmányának köszönhető a gramofon, 
a dinamó, a mikrofon és végső fokon 
a telefon és a rádió is.

Kevés ember élt a földön, akinek 
annyi része volna a világ fejlődésében 
mint Edisonnak. Nemcsak azért, mert 
hatalmas energiája és zseniális agy­
veleje szakadatlanul a tudományos ku 
tatás szolgálatába állott, hanem azért 
is, mert egyike volt azoknak az egy­
re gyérülő számú felfedezőknek, akik 
nem a rombolás és pusztítás eszközeit 
hívták életre, hanem mérges gázok, 
bombavető gépek páncélos cirkálók s 
halált osztogató sugarak helyett az 
élet forrásai jótékony ajándékait szól­
ta két kézzel a szenvedő emberiség 
közé. Békét, jólétet, kevesebb munkát 
és több eredményt jelentett Edison 
minden egyes találmánya.

Élete olyan,, mint egy modem hős­
költemény. Egyetlen és kizárólagos 
szenvedélye a munka volt. Nyolcvan­
három esztendőt élt és gyermekéveitől 
eltekintve életének valamennyi esz­
tendeje lázas, szívós, soha el nem lan­
kadó és termékeny munkája szolgála­
tában állott. A szervezete, amelyet 
egy pillanatra sem kiméit, olyan volt, 
mint az elnyühetetlen gép. Nyolcvan- 
három éves korában alig tudott meg­
halni. Heteken keresztül haldoklóit, 
már napok óta percről-percre várták 
az elmúlását, de oz aggastyán Edison 
olyan fiatalos energiával harcolt a ha­
lál ellen, mint amikor első nagy csa­
táit vívta meg az élettel és a munká­
val. Öntudata csak akkor hagyta el, 
amikor az élet utolsó szikrája is el­
hagyta testét.

Edison alkotó élete ott kezdődött, 
amikor mindenki más még a játékai 
mellett ült. Gyermekfővel kereste meg 
az első dollárokat és gyerekfővel jött 
rá első nagy felfedezéseire is.
1847 február 10-én született az Ohio 
állambeli Milan városában. Otthon ir-
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ni olvasni tanult, azután a maga ere­
jéből állandóan képezte magát. Tizen­
öt éves korában újságárus volt, majd 
az egyik vasúttársaság megengedte, 
hogy lapokat és könyveket áruljon a 
Port Húr és Detroit között haladó vo­
naton. A fiatal Edison ..Grand Truck 
Herald“ címen saját maga állított elő 
kézinyomó gépen egy kicsi újságot, 
amelyet az utasok között árusított. A 
lap főleg a technikai haladás eszmé­
jét szolgálta, közben azonban humo­
ros olvasmányok is jelentek meg ben­
ne .A fiatal újságíró és újságárus min 
den keresetét könyvekre és vegyisze­
rekre költötte ei és kísérleteit a vas­
úton végezte. Egy alkalommal a fosz- 
foros üveg feldőlt és a vegyszer fel­
gyújtotta a kupét. Ekkor a vasúttár­
saság’ megvonta Edisontól a lapárusi- 
tási jogot és a fiatal tudósnak uj fog­
lalkozás után kell néznie.

Sürgönykezelőnek ment és -mint telegra- 
fista. állandóan felfedezéseken törte fejét. 
Hegy éjszakánként nyugodtan aludhassál,
£ utomatikus távirójelző készüléket talált 
fel és ugyanakkor készüléket szerkeszt, 
amely lehetővé teszi a táviratoknak két el­
lentétes irányban való továbbítását. 
1370-ben a Nevyork Gold Indicator Cor.p. 
A-r(.viselője. Itt találta fel a Quad ruplex 
revü készüléket. amelynek segitséglvei 
<?vv dróton is lehetségessé vált a k-1 el­

zó' irányba való táviratozás. Ekkor 
már annyit keresett találmányával, hogy 
a Menloe-parkban felállíthatta híres la­
boratóriumát. amelyben feltalálta a tö­
kéletesített távbeszélőt, a mikrofont és a 
szénszálas villamos izzólámpát, amely a 
technikai találmányok terén forradalmat 
jelentett. Az izzólámpát 1879 karácsonyán 
mutatták be Newyorkban. A hatalmas 
amerikai metropolis lakossága valósággal 
lázban égett, mint egy diadalmas háború 
után.

Edison ettől a pillanattól kezdve egyre 
magasabbra lendült. Találmányai értéke­
sítését az amerikai tőke nagy tempóban 
aknázta ki és 1882-ben megépítették a 
hatalmas newyorki világítási áramfejlesz­
tő telepet, amely ma is a világ legnagyobb 
ilyen telepe. Ezt a találmányt követték a 
fonográf és kinótonkop. a mostani mozgó- 
íénvkép első kísérlete. Korszakot jelentett 
a mikrofon, amely lehetővé tette a tele­
font es a rádiót. Az ő találmánya volt a 
nikkelrvasbádog akkumulátor kalilug 
elektródában, amelyet főleg az autókon 
értékesítenek. Ő találta fel a kobald bat­
tériát. a betonból öntött házat, a mikro- 
ta.-imétert. amely nagyon csekély nyomás- 
változások mérésére szolgál, neki köszön­
hető. hogy a vasúti vonatokban menetköz­
ben állandó telegrafikus összeköttetésben 
lehetnek az egyes állomások. Az aerofón. 
amely az emberi hangot nagyobb távol­
ságra juttatja. szintén egyike azoknak az 
ezret is meghaladó szabadalmaknak, ame­
lyek az ő nevéhez fűződnek.

Nemcsak nagy tudós, de érző. meleg­
szívű ember is volt. Életének utolsó évei­
ben megsiketült és a természetnek ezt a 
nagy csapását tartotta legnagyobb sze­
rencsének Edison. Örült annak, hogy, a 
süketség elzárta a világ minden zajától és 
csak a munkájának élhet.

Fel sem lehet még mérni, hogy mit ve­
szített a világ Edison halálával és az 
emberiség sorsa és jövője függ attól, hogy 
akadnak-e a mai zavaros és terméketlen 
időknek politikusai helyett uj Edisonjai?

HERMES
menet Jegyiroda és pénzvál­
tó üzlet Clul, Cal. Reg- Férd. 13

(v. Wesselényi M. ncca)
Bel- ée külföldi menetjegyek eladá- 
■>?.. Körutazás! jegyek. Szállodák és 
penziók rezerválása. Kedvezményei 
igazolványok eladása. Díjmentes 
felvilágosítás minden utazási ügy­
ben. Pénzváltás. Egyéni és társas­
kirándulások rendezése. Telefon: 29.

világmárka 
megóvja Ont 

a nemi 
betegségek­

től.

Mozgalom indult meg Németországban a 
Goeíhe-unnepségek megtartása ellen

A Literarische Weit íeltünéstkeltő ünneprontó cikke
sejteni engedik, hogy a jubiláris ünnep­
ségek nagy pompával zajlanak le majd 
mégis szerte a német birodalomban és a 
legtöbb európai országban. És ez helyesen 
is van igy: minden tárgyilagos ember

Welt vitájában Thomas Mann és társai­
nak oldalán van az igazság. Mert ha sok 
irányban számolnunk is kell a súlyos vi­
szonyokkal, a túlzásba vitt takarékossági 
düh sokat árthat As a kulturális defétiz- 
muß helyrehozhatatlan károkat idézhet 

elő. Másrészt pedig ezek a múltnak szóló 
ünnepségek egymás mellett sorakoztat­
ják majd fel a nemzeteket, amelyek teg­
nap még szemben álltak egymással, re­
mélni lehet, hogy egymás mellett marad­
nak akkor is, ha a jelen és a jövő nagy 
kérdéseinek megbeszélésére kerül a sor.

tárgyalásán Deyke professzor arra kérte 
a bíróságot, hogy egyedül őt Ítélje el

Berlin, október 19. Lübeckben a tö- t pasztalata alapján nemcsak ártahimt- 
meges csecsemőhalálozási per íbtár- 
gyalásán Deyke professzor kérte a bi .

hogy egyedül őt ítéljék el. 1 a betegség megelőzésére s mélyen meg
rendíti, hogy tudományos tévedésből

annak ítélte, hanem egyenesen hasz- 
I núsnak a tüdővész elleni küzdelembon

-rosagot,
mig többi orvostársaival szemben ejt­
sék el a vádat. ] eppen o, aki használni akart az oltá-

Hangoztatta, hogy a tömeghal álozá- | sokkal, lett okozója csaknem nyolc- 
sok előtt a Calmette-oltást évek ta- I van csecsemő halálának.

Vidám és komoly esetek a kolozs­
vári törvényszéken

*
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l Berlin, október 19. Goethe halálának 
I százesztendős fordulóját 1932-ben szerte 
I Németországban fényes keretek között 
I szándékoztak megünnepelni. Az előkészü- 
í letek már hónapok óta folynak és úgy lát- ,
I szott, hogy a centennárium a szó valódi } előtt világos lehet, hogy a Literarische 
I érteimében európai eseménnyé válik és a \ 
i világ minden nemzete le fogja róni a ke- ; 
í gvelet adóját Goethe szellemével szemben. \ , „ . rr* * * < r •
I ‘Most azután — meglepetésszerűen — a {ßb^Clif tÖfllCffCS CS0CS0fflOhfÍlRÍOZBSI"D€r
berlini Literarische Welt, tehát az a íolyo- i _ r

! irat, amelynek a nagy ünnepségekből első- j 
í sorban kellett volna részét kivennie, feltü
■ nő cikk keretében és irodalmi lapnál egé-
■ szén különös szempontok felvetésével 
igyekszik az előkészületeket megzavarni.

A cikk azzal kezdi, hogy ha ma a Goethe 
év dolgában megszavaztatnák a nagykö­
zönséget, túlnyomó részben ezt a választ 
kapnák: „Nincs más bajuk?“ A német né­
pet ma a gazdasági válság szinte megold­
hatatlan problémái izgatják, nem lehet te­
hát kívánni tőle, hogy most efféle ünne- 
;■ ' ' - kKo! fog hlkoz-ék. Ettől
eltekintve: Goethe szellemi örökségének 
mai nap nyoma sincs a közéletben. Az, 
amit oeuvrejében örök emberi: a humani­
tás. az emberszeretet, a mások megbe­
csülésének rizparancsoiata visszhang nél­
kül hangoznék el a mai világban. Ä leg­
szentebb kötelessége, — mondja a szerző 
— mindenkinek, aki ezt a szellemóriást 
tiszteli, hogy emlékétől távoltartsa az ün­
nepi szónoklatok frázisait. Egyébként is: 
takarékoskodnunk kell, ha pedig minden­
féle inflációt elkerülünk, kerüljük el a 
frázisok inflációját is . . .

Jacob Wassermann felelete
A lap azonban nem elégszik meg azzal, 

hogy állspontját igy leszögezte, hanem kör 
kérdéssel fordul a német irodalom neveze­
tesebb reprezentánsaihoz és véleményüket 
kikéri. Az eddig beérkezett válaszok kö­
zött akad néhány egészen meglepő, igy pél 
dául Jacob Wassermann többek között eze 
két Írja: A Goethe-ünnepségek gondolata 
néha oly abszurdnak tűnik fel előttem, 
mintha a csikágói vágóhídra egyszerre 
egy állatapostol állítana be, hogy szent 
ihlettel valamilyen állathumanizmusról 
prédikáljon ... A legillőbb dolog volna a, 
híilgatás. Talán egy, a népszövetséghez 
hasonló nemzetközi művészeti fórumról 
kellene kiindulnia a hallgatás parancsá­
nak. Goethe még várhat néhány évszázad­
ig .. . Emmie Ludwig imigyen vélekedik:
A jubileum napján szükségrendeletekke! 
kellene kötelezni minden német újságot, 
iskolát, egyetemet, egyesületet és nem 
utolsó sorban a parlamentet, hogy Goe- 

: thének a németekről szóló mondásainak 
egy kiválasztott gyűjteményét publikál­
ják. Ezekből éppen a mai napokban többet 

i tanulhatnának a németek, mint a százesz- 
I tendős félreértés után elhangzó beszé- 
1 dekből.

A különvélemények
Wassermann és Emil Ludwig véleménye 

azonban meglehetősen egyedül áll. Most 
például Thomas Mann szól a vitába. És 
leszögezi a maga véleményét. Bármilyen 
rosszul menjen is pillanatnyilag a sor­
sunk, végtére is müveit emberekhez mél­
tóan kell viselkednünk. Azt a kérdést, 
hogy nincs-e más bajunk — meggyőződése 
szerint nem szabadna fölvetni. Mert a né­
met népnek igenis vannak más gondjai 
is, nemcsak azok, amelyek a gazdasági vál 
ság következményei. így például egészen 
bizonyos, hogy osztja azt a gondot, amely 
annak idején Goethének is szívügye volt:

kultúra és a barbárság közötti küzdelem 
kimeneteléért táplált aggodalmat. Bizo­
nyos, hogy sok ostoba frázist dobnak majd 
a közönség közé — de hát néhány hétig 
mégis Goethéről beszélnek és ez felér az 
ünnepélyek minden esetleges árnyoldalá­
val. Vossler professzor pedig igen határo­
zottan ezeket mondja: Hogy felkészültek, 
képesek és méltóak vagyunk-e Goethe ha­
lálának napját megünnepelni, az nem is jö 
hét szóba. Kötelesek vagyunk azt megten­
ni, sőt köteles minden európai kulturtes- 
tület is. Egyébként sem hiszem, hogy meg 
tudnék rövidíteni az éjszakát, amelyben 
élünk azáltal, ha a még égő fényeket is ki­
oltjuk . . .

Mégis!
A legutolsó napok eseményei és a pá­

rizsi hírek, amelyek beszámolnak a Fran- 
ciaroszágban rendezendő Goethe-napokról,

Déli félegy óra. A törvényszéki tárgyaló 
leiemben folynak a tyukperek. Általában 
mindenki álmos. Egyszerre egy furcsa 
zagyvabeszédü parasztemberre leszünk fi­
gyelmesek.

Süketnéma, beteges külsejű vádlott áll 
a bíróság előtt. Az elnök hangos kiai".ozá­
sait jelbeszéddel keverve, próbál értekezni 
vele.

— Hát mennyit hamisított?
— Négy darab ezrest — hámozzuk ki 

a választ egy tolmács segitségével.
— És régóta foglalkozik ilyesmivel?
— Már gyermekkoromban is nagy tehet 

ségem volt a rajzhoz, aztán gondoltam, 
könnyű keresel, majd veszek belőle egy 
jrs házat. . .

— Aztán miért hagyott fel vele?
Az öreg gondolkozik, majd kivágja-
— Mert pechem volt és megfogtak.
A teremben akkora a derültség, hogy a 

bíróság kénytelen komolyabb arcot vágni.
— Mutassa meg, hogyan csinálta?
Az öreg úgy látszik előre készült a 

hamisítás rekonstruálására, mert zsebé­
ből szó nélkül oapirt vesz elő, az indigót 
ráteszi az ezerlejesre és buzgón kezdi ác- 
kopirozni egy lüvel. Nem nagyon sikerül 

i neki a művelet, mire az ügyésztől kap egy 
! ceruzát. Először meglepődik, de aztán el­

veszi és a legnagyobb komolysággal foly­
tatja a munkáját.

A közönség közül valaki szellemesen 
megjegyzi: lám, lám, miket lehet tanulni 
a tekintetes törvényszéken... Mire az 
öreg mérgesen hátraszól:

Kérem, ha zavarnak, nem tudok :.0(
gozni.

A töltött káposzta is válóok
A következő vádlott neve: Veréb Ist­

ván.
Az elnök olvas: ...felperes neve Veréb 

Rózái, akit a férje nyolc napon túl gyó­
gyuló súlyos testisértéssel illette, meri a 
felperes nem főzött töltött káposztát va­
csorára. ..

jrtnök: Veréb István adja elő a lény- 
á iást.

Vádlott: Az úgy volt kérem, hogy én 
mielőtt hazajövök a munkából, mindig be­
ülök egy kicsit a kocsmába pihenni, mert

IMPERIAL PALACE HOTEL

Mérsékelt árak!

Mfifestés, vegytisztitásban, úgy kivitel mint olcsóságban CZINK cég vezet!ü
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hogy messze lakom a várostól. Aztán 
mire hazamentem, hát nem -volt az aszia- 
lon semmi, pedig reggel megmondtam az 
asszonynak, hogy legyék töltött káposzta. 
Aztán én csendesen megkérdeztem, 
mondd Rózái, nem sül ki a pofád, hogy 
irt ülsz egész nap ölbe tett kezeknél, 
rnikor tudod hogy szegény lórjed meny­
nyit dolgozik és úgy szereti a káposz­
tát, ..

Elnök: Csak röviden.
Vádlott: Hát röviden kérem. Az asz- 

szonyt kicsit meglegyintettem, aztán el­
aludtam egy ültő helyemben, mivel hogy 
egy kicsit italos voltam, meg aztán ál­
dott jó ember vagyok, kérem szépén, csak 
bánni kell tudni velem. . .

Elnök: Na, Veréb Rczál hát hajlandó 
kibékülni ezzel az áldott jó emberrel }

Verég Rózái kicsit kelleti magát, aztan 
mindketten kivonulnak az ajtón, csak any- 
1:3 it hallok mikor a férfi vésztjosloan 
odaszői. aztán legyék káposzta estére. .

Egy kis vita. .. és egyebek
Most három tárgyalást elhaldsztanak, 

mert már félkettő felé járunk. Követke 
zik egy autóbaleset. Ezen újra eivitatkoz- 
nak egy félórát a biró és ügyvéd urak. 
mig végre eldöntik, hogy az ügyet ta­
vaszra halasztják, mivel hogy az idő nem 
alkalmas helyszíni szemlére. Helyszíni 

j szemle nélkül pedig modern bíróság nem 
dolgozik.

Mi van még? Macskássi Miklós zseb- 
metsző. Egy hónap vizsgálati fogság. Ter­
mészetesen tárgyalásra itt sem kerül sor, 
mert a tanuk hiányoznak.

— Na, na. Miklós fiam, hát már megint 
— mondja az ügyész.

Miklós fiam (megsértődve): Kérem szé­
pen, én most ülök először...

Az ügyész vaskos aktacsomagot vesz 
elő: Úgy látom, van itt még egy pár fel­
jelentés ellened. ..

Miklós: Az a testvéreim ellen van... 
Még heten vannak...

Az ügyész: És mind ezen a pályán mű­
ködnek?

Mind — mondja Miklós büszkén és 
emeli fővel távozik a fogházőr kísérete­
in- Jakobi Edit

Kedd, 1931.
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A budapesti statáriális bíróság halálra ítélte és 
azonnal ídvégeztette Ondi Sándort, a szabad­

ságtéri bankrablás egyik tettesét
gónya Józsefet tizenöt évi fegy házra ítélte Töreky Géza vérbirósága. Kozarek hóhér résztvett

statáriális tárgyaláson
Budapest, október 19. Lapzártakor 

érkezett híradás szerint a budapesti 
törvényszék statáriális tanácsa Töre- 
j.tl (iéza dr elnökletével meghozta ité- 
>tét a szabadságtér" bankrablás iigyé- 
lx-n. Az ítélet megdöbbentő: a statári- 
á';- bíróság Ondi Sándort, az egyik 

st halálra, mig a másik tettest: 
gőnya Józsefet, kiskorúságára való 
tekintettel tizenöt évi fegyházra Ítélte.

Ondi Sándoron a halálos Ítéletet dél 
után fél hatkor anélkül hajtották vég- 
•iu hogy kegyelmire terjesztették vol­
na fel. Ez az Ítélet és főleg az ítélet 
óven kíméletlenül gyors végrehajtása 
Eá ■ szombaton előrelátható volt. Mi­
előtt ugyanis a bíróság még tárgyalás 
ra ült volna össze, már Kozareket, az 
£!ami hóhért Budapestre rendelték.

Még ennél i> megdöbbentőbb a per- 
rendtartás történetében páratlanul 
álló esemény volt az. hogy Kozarek 
a hóhér résztv-tt a mai tárgyaláson 
és talán előre mértéket vett fiatal de­
likvenséről.

A kivégzés a szokott formák között

ment végbe. A fiatal delikvenst fél 
hat előtt pár perccel vezették a bitófa 
alá. Kozarek és pribékjei megragad­
ták a fiatal halálraítéltet és pár perc 
múlva már ki is végezték. Háromne­
gyed hat óra előtt pár perccel Ondi 
Sándor már halott volt.

A statáriális bíróság Ítélete nem­
csak Magyarországon, hanem az egész 
civilizált világon a legnagyobb meg­
döbbenést keltette és az utóbbi idők 
l egel ret tentőbb j uszti cmord j ának te­
kintik.

A statáriális bíróság üléséről alábbi 
tudósításunk számol be:

Budapest, október 19. A budapesti 
büntetőtörvényszék statáriális taná­
csát hétfő reggel 9 órára hívták össze 
a szabadságtéri bankrablás bünperé- 
nek letárgvalására. A bíróság elnöke 
Töreky Géza dr, büntetőtörvényszéki 
elnök volt. Már jóval 9 óra előtt nagy 
közönség az összes helyeket a tárgya­
lóteremben lefoglalta.

Szuronvos fegvházőrök vezetik be

a vádlottakat, Ondi Sándort, Bónya 
Józsefet és orgazdájukat, Pap Má­
riát.

Bary ügyész megindokolta a statá­
ri ál is eljárásra vonatkozó kérelmet, 
majd a bíróság meghallgatta a vád­
lottakat.

A két bankrabló beismerte a bíró­
ság előtt is a Zubeck-f egy verkereske- 
dés ellen elkövetett betörést, ahonnan 
a. bankrablásnál használt fegyvereik 
származtak. Mindkét pékinas azt állít 
ja, hogy csak riasztó lövéseket adtak 
le a levegőbe, de senkire sem céloztak 
a bankban a lövések leadásakor.

Ezután a fegyverszakértő mondotta 
el szakvéleményét, majd a pénzinté­
zet tisztviselőinek rövid kihallgatá­
sára került sor.

A kihallgatások végetértével az 
ügyész mindkét vádlottra a halálbün­
tetés kimondását kérte, majd a véde­
lem meghallgatása után a bíróság íté­
lethozatalra. vonult vissza és meghoz­
ta fen tismertetet t ítéletét.
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111 antiszemita pari alakul Romániában?
A külföldi távirati irodák értesülése szerint közéíi együttműködés készül a Vasgárda és a Vaida

Sándorhoz közelálló erdélyi efemek között
Bucuresti-Bukarest, október 19. (Az Uj

Kelet tudósítójától). Az egyik külföldi táv 
irati iroda jelentése szerint a főváros po­
litikai köreiben számolnak azzal a lehető­
séggel, hogy Romániában antiszemita re­
zsim vegye át a hatalmat, különösképpen, 
ha Közép-Európában s főleg Németország­
ban jobboldalra való eltolódás következne 
be. Bizonyos jelekből arra lehet következ­
tetni. hogy a nagy politikai pártok is haj­
landók bizonyos antiszemita irányvonalat 
magukévá tenni, attól tartva, hogy ellen­
kező esetben választóikat elhódítják a cu-

j zisták, vagy a vasgárdisták.
Ugyanebből a forrásból származó érte­

sülések szerint Vajda Sándor volt belügy­
miniszterhez közelálló erdélyi személyisé­
gek egy kimondottan antiszemita jellegű 
pánt alakításán fáradoznak, amely elsősor 
ban a vasgárda kereteire támaszkodnak. 
Nem tartják kizártnak, hogy a kormány át 
szervezése esetén szoros együttmunkálko- 
dás fog létrejönni a régi és az uj antisze­
mita pártok között. Úgy hírlik, hogy Jorga 
egyáltalán nem ellenezne egy ilyen koalí­
ciót.

Eddig szólnak a külföldi távirati irodák 
információi, amelyek mindenesetre alkal­
masak arra, hogy komoly feltűnést kelt­
senek román politikai körökben. Legutóbb 
öt évvel ezelőtt merült fel Romániában 
egy antiszemita politikai párt alakításá­
nak gondolata. Annakidején Goga számlá­
jára Írták a pártgründolási terveket, a 
volt belügyminiszter azonban cáfolta és a 
párt valóban nem is jött létre. Valószínű, 
hogy ugyanez a sors vár arra az uj antisze 
mita alakultra is, amelynek alapítását 
Vajda Sándor nevével hozzák kapcsolatba.

Népszövetségi körök szerint megegyezésre 
van kilátás a japán-kínai konfliktusban

A japán kormány nem gondol a Népszövetségből való kilépésre. Japán Mandzsúria
annektálását akarja proklamálni ?

r,pnf. október 19. A népszövetségi 
tanács tagjai szombat délben bizalmas 
ülést, tartottak a mandzsuriai konflik- 
tus ügyében. B rí and ismertette Japán 
UJ .jegyzékét, amelyet a tanácshoz in­
tézett, KiszivárgxR hírek szerint a ta­
nács legközelebb: nyilvános ülésén — 
esetleg csak kedden - fel fogják szóli- 
"rii a konfliktusba került kormányo­

kat. hogy sérelmeik ismételt felsorolá­
sa helyett tegyenek aziránt javasla­
ti. miként képzelnék el a maguk ré- 
•'Zí-roi a viszály kiküszöbölését.

jabb jelentés szerint a népszövet- 
M‘ni tanács hétfőn délelőtt zárt ülést 
tartott. Lehetséges, hogy a tanács 
nyilt ülésére csak holnap kerülhet 
'f. Délután Briand folytatta tanács­
kozásait a kínai és a japán delegációk 
vezetőivel.V' .. eyepszovétségi körökben elterjedt hi rek ' "
f]Bt teszültségéből 
Van kilátás.

London, október 19. Tokióból érke- 
^(| jelentések szerint a japán kormány 
v‘;n gondol arra, hogv kilépjen a
‘V epszöyetségbő 1.
. diplomáciai körökből szerzett
^■esulosek alapján a lapok azt írják, 
ti rt a b?pán népszövetségi delegáció 
hro'*- íp azon az állásponton van, 
s Kv. ^andzsuria déli részének meg- 
s;ul?«a a jogos védelem esete volt. 
^rtmte a japán csapatoknak ott kell 

c,radniok Mandzsúriában, ha a Nép­

szövetség nem talál módot arra, 
hogy a japán alattvalók élet- és va­
gyonbiztonságát miegvédelmeztesse. 
A londoni lapok genfi informálói rej­
tett célzásokat tettek abban az irány­
ban is, bog\* Japán túlnépesedése 
miatt uj területekre múlhatatlanul 
szükség van s talán nincs kizárva az 
annexió nreklamálása sem, ha Kíná­
ban folytatják a. japánellenes bojkot­

tot és a megtorlás nélkül maradó po­
litikai gyilkosságokat.

Parks, október 19. A hadirokkan­
tak és frontharcosok szervezetei em­
lékiratot küldöttek Grenfbe, melyben 
a népszövetségi tanács figyelmébe 
ajánlják a világkéke feletti őrködés 
kötelezettségét s kérik, hogy a tanács 
teljes eréllyel hárítsa el a távolkeleti 
háború veszedelmét.

s%*nnt a helyzet most már enge- 
s megegyezésre

Uj korszsk.előlt áll a
Palesztina! telepítés

Ez a cime annak az érde­
kes előadásnak, amelyet

Polfák Adolf ur
a Zsidó Nemzeti Alap Je­
ruzsálem! vezértitkára fog 

tartani

Október hó 21-én szerdán
félkilenc órakor

este

t ODOL ,
iaen tömény szájvíz,néh c ny 

cseapje eleqenáo.
ODO'L

használatban igen takarékos.
ODOL
tehát olcsó.

Kik nyerték a dijakat a 
kolozsvári Mentők 

sorsjátékén
Cluj-Kolüzsvár, október 19. A ko­

lozsvári mentők vasárnapi húzása 
nagy érdeklődés közepette zajlott le a 
városháza dísztermében. A sorsjáték 
eredményei ismét szegénysorsu emlxy- 
reknek kedvezett: a 100 ezer lejes fő­
nyereményt egy székelyföldi cigány­
banda cellósa nyerte meg és a többi di 
jakon is egészen elszegényedett embe­
rek osztozkodtak.

A húzáson a következő számok nyer 
ték a dijakat:

100.000 lej: 127365.
50.000 lej: 32990.
10.000 lej: 27344. 28470, 40838. 136499.
500 lej: 5189, 6117. 6838, 7174, 7753, 

11263, 12173, 27493, 28037, 30233, 33860, 
39646, 40408, 42177, 43043, 44832. 46676, 
47555, 50677, 52069, 54635, 59836, 60238, 
62926, 63396, 74699, 77227, 94159, 95726, 
95818. 96182, 96650. 97588, 100008, 104133 
106783, 110737, 115507, 119263. 122256,
123482, 124981. 133779. 137579. 140728,
143131, 144372. 145561, 146555, 149257,

300 lej: 804, 906, 1503. 2991. 3012, 3391,
4138, 4335, 5616, 7484, 11110, 11464, 11654, 
15564, 16031, 17518, 17761, 18030, 19120, 
19511, 21122, 21848, 22315, 27620, 28078, 
28087, 28952, 31357, 44183, 45362, 46010, 
50801, 52848, 52934, 53347, 54597, 54999, 
56217, 58344, 59037, 59716, 60540, 60880. 
61266, 62355, 63025, 64681. 65461, 66092, 
66560, 66706, 66718, 72936. 75136, 78293, 
79948, 80965, 83892, 85225, 85498. 88516, 
88595, 91378, 92712, 93564, 93986. 94394, 
95962, 96584, 96966, 98594, 98889, 99666, 
102589, 104806, 105390, 107722, 109163,
113979, 117183, 120737, 122494, 122756,
123316, 123553, 126270, 126887, 132365,
135957, 136145, 138357, 138528, 139167,
139670, 142447, 142573, 143978, 147618,
147676, 148578.

■wv;.: -• *«*
a Salom Klub helyiségeiben.

Belépti dij nincs

Létrejött az amerikai cionis­
ták egységfrontja

Newyork, október 19. A Jewish Agency 
exekutiv éjének tagja: Emanuel Neumann 
— mint azt az Uj Kelet is megírta — az 
utóbbi hetekben azzal foglalkozott, hogy 
megakadályozza az amerikai cionisták kö­
rt ít felmerült szakadást. Ezek a fáradozá­
sok sikerrel jártak. Amerika cionista szer­
vezetének végrehajtó bizottsága a napok­
ban ülést tartott, amelyen többek között 
Emanuel Neumann, Louis Lipsky, Robert- 
Sold és egyéb notabilitások vettek részt. 
Az ülésen néhány olyan javaslatot fogad­
tak el, amelyek alkalmasak a cionista pár­
tok között fennálló differenciák elsimítá­
sára. Követelték mindenekelőtt az admi­
nisztrációnak olyan összetételét, amely 
lehetővé teszi az amerikai cionisták 
együttműködését. Bizottságot jelöltek ki 
azzal a feladattal, hogy készítse elő az 
Atlantic-Cityben november 8-án megtar­
tandó cionista gyűlést. A bizottság tagjai: 
Bobéit Sold, Louis Lipsky, Brodie rabbi, 

Rothenberg és Tulin.
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Meghalt dr. Stern Adolfba romániai 
zsidóság emandpádós küzdelmeinek

agg vezére
Irta DE. KLEIN MIKSS,

a zsidó Párt erdélyi szervezetének öv. alelnoke
főt, hogy bízzék a sikerben, mert az igaz- Velencei kalmár, angolból románra fordi-Bukarestből kapjuk a szomorú hii\, 

hogy dr. Síem Adolf, a romániai zsidóság 
évtizedeken át volt kiváló vezére vasárnap 
délután hosszas szenvedés után 83 
éves korában meghalt. Egy darab zsidó 
történelem száll vele sírba, mert mindaz, 
ami az utóbbi ötven esztendőben a romá­
niai zsidóság érdekében történt, szoros 
kapcsolatban van dr. Stern Adolf nevével.

Kegyeletes szívvel áldozom emlékének, 
amikor az itt következő sorokban, nagy 
kontúrokban bár, képet akarok adni életé­
ről. működéséről, sikereiről és küzdelmei­
ről.

Bukarestben született 1948 november hó 
34-én Jehuda Leib Stern aranyművesnek 
fia. Avner, aki első képzettségét a nagy 
(templom melletti chéderben kapta és csak 
nagy utánajárással sikerült a Liceul La- 
zar-ban, majd a Sf. Sava Mátéi Basarab 
intézetekben elvégezni középiskoláit. Már 
1866-ban Berlinben és Lipcsében jogász- 
kodik. majd Párizsban találjuk, ezután 
Londonba megy az angol nyelv elsajátítá­
sa végett és ügyvédi diplomájának elnye­
rése után Párizsban akar letelepedni, ami­
dőn a bukaresti zsidóság akkori vezetője, 
Saniel Máreus hazahívja Bukarestbe, hogy 
elfoglalja titkári állását az amerikai Egye 
sült Államok bukaresti követe, Paixottó 
Benjamin Franklin mellett, akit az ame­
rikai zsidó szervezetek, különösen a Bné 
Brit azzal bízott meg, hogy tanulmányoz 
za a keleti zsidóság helyzetét és igyekez­
zék sorsuk megjavítását elősegíteni.

A függetlenségi harcát vivő Románia 
nem gondolt arra, hogy polgárjogokban re 
szesitse a századok óta vele együttélő zsi­
dóságot és a bojárok hallani sem akartak 
arról, hogy a legcsekélyebb jogvédelemben 
és jogbiztonságban részesítsék őket. 
,.Strein‘‘-nek, idegennek tekintették a zsi­
dóságot és ilyen módon bántak is vele.

Paixottó örök érdeme marad, hogy mint 
az Egyesült Amerikai Államok nagyköve­
te lelket öntött a romániai zsidóságba. 
Büszke, gerinces zsidó volt, aki felébresz­
tette a keleti zsidóságban az önérzetet és 
a vágyat arra, hogy minden áldozatot meg 
hozzon a polgári jogegyenlőség elnyerésé­
ért. Paizottó mellett ismerte fel hivatá­
sát a fiatal dr. Stern Adolf, aki boldogan 
vállalta el a felajánlott titkári állást. Az ő 
kezdeményezésére nemsokára megalakult 
az „Infratirea Zion“ páholy, amely magá­
ba egyesítette Románia zsidóságának leg­
jobbjait, hogy meggyógyítsa a zsidóság 
testén elharapózott morális sebeket s hogy 
egyesült erővel harcolja ki az állampolgá­
ri jogoknak a zsidóságra való kiterjeszté­
sét.

Az Infratirea Zin működése nemcsak ab 
ban merült ki, hogy memorandumokkal őst 
romolta a törvényhozást, hanem kiterjesz­
tette működését az ifjú zsidóság nevelésé­
re és egymásután hívta életbe az összes 
nagyobb zsidó gócpontokban az elemi és 
középiskolákat és ezáltal kiemelte az uj 
generációt abból a kulturális iníerioritás- 
ból, amelybe az évszázadok óta tartó el­
nyomatás sülyesztette a romániai zsidó­
ságot.

Paixottó kezdeményezésére az Infratirea 
Zion a politikai jogok harcának lefolyta­
tására uj szervezetet alakított, az Uniunea 
Evreilor Pämäntenit, amely nyíltan a jog 
egyenlőség kérdését teszi céljává és köve­
teli az összes igazságtalan rendeletek el­
törlését. az iskolák szabadságát és a tör­
vények védelmét a zsidóság részére is.

Hogy ez az egyesület minő érdemeket 
szerzett a romániai zsidóság felszabadítá­
sában. a história külön fejezetét képezi.

A keleti zsidóság szenvedései arra kész­
tették az Alliance Israelite Universelle 
vezetőségét, hogy akcióba lépjen és igye­
kezzék megnyerni a nagyhatalmak delegá­
tusait a zsidók felszabadítására. Európa 
akkor készülődött a berlini kongresszusra. 
1877-ben Charles Netter bejárta Szerbiát, 
Romániát,Törökország egy' részét, hogy sze 
mélyesen gy'őződjék meg a zsidóság szen­
vedéseiről. A berlini kongresszusra az Al­
liance egy delegációt küldött ki, amelyben 
Netter, Kahn és Venezianu vettek részt, 
hogy' felvilágosító memorandumokat nyújt 
sanak át a nagyhatalmak képviselőinek. 
Az akkori idők egyik legkiválóbb politiku­
sa, Adolphe Crémieaux, a francia kormány 
zsidó igazságügyminisztere meleg ajánló 
sorokkal látta el a kiküldött bizottságot és 
értékes befolyását a zsidó ügy szolgálatá­
ba állította. Az aarg államférfi szeretettel 
biztatta a nála interveniáló dr. Stern Adói

ság a zsidók oldalán van. 1879 junius hó 
13-án érkezett meg Berlinbe a romániai 
zsidóság delegációja I. B. Brociner, dr. 
Stern Adolf, dr. Taussig, dr. Hermann 
Hirsch részvételével, mely „Comitetul Ro­
mán“ néven alakult meg és Bleichröder el 
nöklete alatt nap-nap után megszakítás 
nélkül gyülésezett és memorandumozott, 
hogy megnyerje egyrészt a nagyhatalmak 
delegátusait, másrészt a világsajtó szimpá 
tiáját a keleti zsidóság rettenetes helyze­
tének megjavításához.

A keleti zsidóság kérdése már a főta­
nács ülése előtt kialakult olykép, hogy a 
Comitetul Román javaslataihoz hozzájá­
rulást ígértek Anglia, Franciaország és 
Németország képviselői, ellene foglaltak 
allst Oroszország és Itália, mig Ausztria- 
Magyarország semleges álláspontot foglalt 
el. Stern Adolf és a bizottság minden tag­
ja hallatlan erővel folytatták a felvilágo­
sítás munkáját és sikerült is a főtanács 
többségének határozatát kierőszakolni, 
amely a zsidóság emancipálása mellett fog 
Iáit állást. Hogy azután a berlini szerző­
désbe lefektetett elvek később hogyan seké- 
lyesedtek el, az külön fejezete a történe­
lemnek. de tagadhatatlan, hogy ezen idő 
óta fokozottabb erővel folyt a regáti zsi­
dóság küzdelme a polgárjogok elnyeré­
séért.

E küzdelmek élén most már állandóan 
dr. Stern halad, mint a romániai zsidóság 
elismert és hivatott vezére. Politikai idal- 
jának megvalósítását azonban csak a vi­
lágháború után érhette meg. 1922-ben a 
parasztpárttal kötött paktum segítségével 
megválasztották Ilfiv megye képviselőjé­
nek.

1923 április 16-án a parlamentben ha­
talmas beszédben szállott síkra a zsidóság 
jogaiért és nyíltan hangoztatta, hogy a 
zsidóság jogi helyzetének rendezésére ed­
dig megszavazott 1866, 1879 és 1915. évi 
törvények, valamint az 1918 december 29-i 
és 1919. évi aug. 13-i decret legek nem méi 
tők a román néphez és ellentétben állanak 
a párizsi szerződés 7. szakaszával. Hatal­
mas küzdelem indult meg az alkotmánytól* 1 
vény hírhedt 133-ik szakasza körül, amely- 
homályos fogalmazásban újból a hatósági 
sikanériáknak akarta megvetni meleg­
ágyát. Stern Adolf s képviselőtársai egyik 
memorandumot a másik után nyújtották be 
Bratianu Jonelnek, amig végre csakugyan 
sikerült kiharcolni az igazságos megoldást

Dr. Stern Ado«f már 1919-ben előkészi- 
tette a regáti hitközségek organizációjá­
nak a munkálatait. Törvényesen védett és 
biztosított hitközségeket akart a regátban 
éppen ugyr, mint amilyen örömmel vette 
tudomásul, hogy a csatolt területeken a 
hitközségek szabad fejlődése és jogállása 
intézményesen lett biztosítva.

Az impéricímváltozás után boldogan 
ölelte keblére az erdélyi, bukovinai és 
beszarábiai delegációkat, akik 1920-ban 
először tették tiszteletüket nála, hogy fel­
vegyek az együttműködés kapcsolatát a 
regáti zsidó szervezetekkel. Mély megin- 
dultsággal hallgatta e sorok írójának üd­
vözlő beszédét és válaszában kihangsú­
lyozta, hogy mi a szabad államban szüle­
tett szabad polgárok fogjuk igazán tudni 

i értékelni azt a nagy küzdelmet, amelyet a 
j regáti zsidóság folytatott emancipáeiójá- 
i ért.

Az asszimilációs törekvésekkel szemben 
I dr. Stern Adolf a cionizmus és az önálló 
I nemzeti kisebbség elvét vallotta és nem 
i szűnt meg hirdetni azt az elgondolását,
\ hogy a romániai zsidóságnak önálló poli- 
) tikai pártban kell tömörülnie érdekei vé- 
] delmére. Ezért az elgondolásáért került 
I konfliktusba Fildermannékkal és amidőn 
I a zsidó politikai párt megalakult, első 
í volt, aki tagként jelentkezett és felajánlót 
j ta erkölcsi és anyagi támogatását a zsi-
■ dóság politikai megmozdulásban. A zsidó
■ közélet terén kifejtett önzetlen és áldásos 
! működésének elismeréséül az Országos 
; Zsidó Párt ez év május 4-én Stern Adol- 
! főt a párt diszelnökévé választotta és ezt 
i küidöttségileg hozta tudomására. Dr. Fi- 
j scher Tivadar elnök utján, akinek szívből 
í mondott köszönetét a kitüntetésért, amely 
I ben részesítették.
; Dr. Stern Adolf a román kultúra terén 
i is hatalmas irodalmi működést fejtett ki. 
Shakespeare számos darabját, mint Ham­
let, Julius Caesar, Lear király, Antonius 
és Kleopatra, Coriolánus, Machbeath és

tóttá. Schiller, Goethe, Heine költemé­
nyeinek nagy-részét szintén lefordította ro­
mánra, viszont románból németre és an­
golra fordította Vasile Alexandri egyes 
költeményeit.

Jogi téren egész könyvtárt tesznek ki 
a különböző jogi értekezései és a törvény- 
könyvekhez írott jegyzetei. Legtöbbet a 
zsidóság lapjaiban irt és idevonatkozó cik 
kei, megemlékezései és emlékbeszédei ma­
radandó irodalmi értékkel bírnak.

1915-ben adta ki emlékiratainak első és 
második kötetét és megadatott neki a gond 
viseléstől, hogy- befejezze emlékiratainak 
harmadik kötetét is, amelyet azonban csak 
halála után fognak nyilvánosságra hozni.

Az elmondottakban csak a kereteit vá­
zolhattam fel dr. Stern Adolf közel hat év­

tizedet kitevő munkásságának, amelynek 
minden egyes napja áldásos volt a romá­
niai zsidóságra. ^

Koporsója körül a romániai zsidóság 
könnyes szemmel gyülekezik és kegyelettel 
adózik működésének, fogadalmat téve. 
hogy emlékét megőrzi, példaadásként fog­
ja említeni a jövő generációknak.

Ma temetik el dr. Stern Adolfot
Stern Adolf doktort ma, kedden délben 

2 órakor temetik lakásáról. Dr. Fischer Ti­
vadar, az Országos Zsidó Párt elnöke, akit 
Kolozsváron ért a megdöbbentő gyászhir, 
tegnap este az erdélyi zsidóság egy küi- 
küldöttségének élén a fővárosba utazott, 
hogy résztvegyen a temetésen. Dr. Fischer 
József, a Zs. P. erdélyi tartományi szer­
vezetének elnöke és dr. Kertész Jenő, a 
Zsidó Párt kolozsmegyei tagozatának elnö­
ke táviratilag fejezték ki részvétüket a 
gyászoló családnak. Ugyancsak táviratilag 
kondoleált a családnak dr. Pop Jonel 
volt országgy-ülési képviselő, a nemzeti 
parasztpárt erdélyi szárnyának egyik ve­
zetője.

Stern Adolf dr. családja a bukaresti la­
pok utján azzal a kérelemmel fordul az 
elhunyd: tisztelőihez és jóbarátaihoz, hogy 
a koszorúra szánt összegeket juttassák el 
a Keren Kajemeth Löjiszrael bukaresti 
irodájához.

Impozáns cionista miting volt vasárnap
Kolozsváron

Dr. Pollák Adolf előadása a palesztinéi Jisuv fejlődéséről

Cluj-Koiozsvár, október 19. Vasárnap 
de”előtt 11 órakor nagyszabású cionista 
m.'tinget rendezett az Urániában a Zs. N. 
Sz. kolozsvári helyicsoportja, amelynek 
keretében dr. Pollák Adolf, a Keren Ra­
jomét jeruzsálemi direktóriumának tagja 
igen érdekes előadást tartott a palestinai 

I jisuv helyzetéről és kilátásairól, 
i Az impozáns mitinget dr. Wiesz Jenő, a 
jj helyicsoport ügyvezető elnöke nyitotta 
meg lendületes szavakkal, majd Pistiner 
Ábrahám tartott magasszárnyalásu beszé­
det, amelyben rámutatott arra, hogy a 
mai kritikus helyzetből a cionizmus je-

I lenti az egyetlen kivezető utat a zsidóság 
számára.

Ezután dr. Pollák Adolf emelkedett szó­
lásra és megkapó előadás keretében is­
mertette a zsidó országépitő munka fej^ő- 
d'-,sét, amelyet az elmúlt esztendők poli­
tikai nehézségei sem tudtak elgáncsolni 
Rámutatott arra, hogy Palesztinát érin­
tői te a legkevésbé a világgazdasági krizis, 
és gazdasági téren a legszebb kilátások 
előtt all a palesztinai épitőmunka. A 
lehetőségek kiaknázása azonban nagymér­

tékben függ a galut zsidóságától és ép- 
az általános krízis kell hogy legyen az 
az erő, amely a világ zsidóságát sorom­
póba állítja Palesztiánért. Herzl a Juocn- 
síadt bevezető részében irta, hogy a nyo­
mor az a hajtóerő, amely egységbe tudja 
kovácsolni a szétszórt zsidó népet

— A nyomor fejünkre nőtt. Tehat egye­
süljetek!

A cionista mitinget dr. Weisz Jenő záró 
szavaival és a Hatikva akkordjaival nyer: 
befejezést.
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:táSyában
\jy bélyeg) elöze-

Egy aradi magántisztviselőn©
nyerte meg a Zsidó Kórházsors 

jegyek mai főnyereményét
('Juj-Kolozsvár, október 19. (Az Vj 

K let tudósítójától.) Hétfőn délután 
-alános érdeklődés kisérte a Zsidó 

Kórház sorsjátékénak második búzá­
éit, mely a vármegyeház nagytermé- 
ih-n az érdeklődők nagy tömege jelen- 
étében zajlott le. A sorshúzáson dr 
Uübazi prefektus, Filipescu Richard 
v.VA‘tőügyész, dr Pordea közjegyző, dr 
s hestyén József, a kórhézegyesület 
inöke jelentek meg, akiknek jeleidé­
in kezdődött meg a sorsjáték. A 
.is eredményei a következők:

50.000 lejt nyert:
4632 számú sorsjegy.

V sorsjegy boldog tulajdonosa 
ii kert (Jiz-ella aradi. Yadászkiirt ucca 

-xám alatt lakó magántis/tviselőnő 
x vei még az esti órákban közölték 

írvendetes eseményt. A nagyon sze 
■tv viszonyok közötti élő tisztviselő- 

• érthető örömmel töltötte el a hír,
. ív tegnap Arad lakosságának leg- 
eyobb szenzációja volt.

25 ezer lejt nyertek:
"7.634 és 109770 számú sorsjegyek.

10 ezer lejt nyertek:
.45. 27146. 50190. 983 85. 105043, számú 

- -egyek.
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< luj-Kolozsvár, október 19. (Az Uj Ke­
rn Tudósítójától). A Keleti Újság vasár-

.pi számában éleshangu és meglepő tá- 
T idas hangzott el dr. Kertész Jenő ellen, 
"A: Kolozsvár zsidóságát képviseli a vá- 
. s ügyeit intéző interimáris bizottság­
in. A cikk a kisebbségi életben szokatlan 

t nusban támadja dr. Kertész Jenő sze­
mélyét, majd azzal vádolja, hogy „okve- 
'etlenkedésével“ megakadályozza, hogy 
Kolozsvár városa a helyi kisebbségi is­
zlak és kultúrintézmények számára fo- 

..'ósitsa a megszavazott 550 ezer lejes 
szubvenciót. A Keleti Újság szerint ugyan
- Kertész Jenő dr. nem találta kielégitő- 

:ek azt az összeget, amelyet az elosztá •:
- . 5 a szubvencióból a zsidó iskolák szá­
múra juttatott. A város vezetői Kertész 
K-iő tiltakozása alapján letiltották a 
szubvenció folyósítását, mindaddig, amig 
v magyar kisebbségi egyházak reprezen­
tánsai „meg nem állapodnak dr. Kertész 
Ueno interimár bizottsági taggal“.

A cikk tendenciózus beáilitottága és ki- 
-e, ep úgy mint a Kertész dr. ellen 

mézelt indokolatlan és kvalifiká'hatat- 
an támadás a város zsidó lakossága köré- 

óén 1 .theLóén kínos feltűnést keltett s 
•üiirnes felháborodást váltott ki az az 
r.Thi-dáció, hogy Kertész Jenő dr. nem 

= ; annyira a zsidóság legitim érdekeit 
akarta teljes erejéből megvédeni, mint 

■ mennyire inkább hozzá kívánta segíteni 
az interimáris bizottságot ahhoz* hogy

‘gtagadja a kisebbségi iskoláktól a 
Pgos támogatást. A cikkíró személyes- 
y-'íő argumentumaival természetesen nem 
-:- ónunk foglalkozni. Nem haladhatunk el 
a-: .-nban szé nélkül a Kertész dr.-t, mint 
a zsioóság képviselőjét ért gyanúsítások 
éj vádaskodások mellett.

Az interimáris bizottság a költségve- 
i redukciók során egymillió lejről 550 

'---■r ícjre szállította le a kolozsvári ki- 
isblsógi egyházak és kultúrintézmények 
szamára megállapított szubvenciót. Ez az 
összeg a jelenleg érvényben levő elosztási 
<'<9-3 szerint a következőképpen oszlott 
Volna meg:

lakosság még számarányát is jóval meg­
haladó mértékben veszi ki részét, viszont 
a két kolozsvári zsidó elemi iskola és 
óvoda mögött nem állanak azok az évszá­
zados alapok, amelyek a magyar kisebb­
ségi iskolák fennállását biztosítják. Ker­
tész Jenő cii. tehát egy a zsidóságot ért 
nyilvánvaló igazságtalanságot és méltány­
talanságot akar helyrehozni, amikor a 
szubvenció elosztási kulcsának megfelelő 
m'dcAtását kérte. És minthogy Kertész 
Jenő tir.-ban él a kisebbségi szolidaritás 
tudata, nem kérte az interimáris bizott- 
aágvól az elosztási kulcs önkényes me~- 
vá’-'oztatását, hanem meleghangú fel­
hívást intézett a kisebbségi egyháza^ ve­
zetőihez, hogy egy, a maguk körében tar­
tod értekezleten ismeráék el a zsidó állás 
pont méltányosságát és járuljanak hozzá 
a kulcs megvltoztatásához.

íme Kertész Jenő dr. „bűne“ a valóság 
tűk:ében. Nagyon sajnálatos, hogy egy 
kisebbség képviselőjét hasonló támadások 
érhetik kisebbségi orgánum részéről ak- 
ko~, midőn önzetlenül és önfeláldozóén 
dr igezik azokért, akiknek érdekeit meg­
védeni hivatott. S küiünöskppen sajnála 
fos jelenség, hogy egy ilyen támadás a 
Magyar Párt hivatalos orgánumában lát­
hatott napvilágot. Szomorú tünet, hogy 
ma, amikor sokkal inkább, mint valaha, 
szükség volna az egységes kisebbségi 
front kiépítésére a közélet minden vona­
lán megnyilatkozó soviniszta törekvések­
kel szemben, napvilágot láthatnak ilyen, 
a kisebbségi közéletet felettébb szomorú 
színben feltüntető közlemények.

komái katolikus egyház 
f-ofermátus egyház 
V- ráiius egyház 
Lutheránus egyház 
Ultié hitközségek

223,061 lej 
186.154 lej 

76.154 lej 
16.932 lej 
42:308 lej

Teleti Újság elmulasztotta leközölni ezt 
íz e’osztási kulcsot, amelyből nyiivan- 
valoan és szembeötlően kitűnik, a zsidó 
- itKözségekkel szembeni igazságtalanság 
A zsidóság számára juttatott 42.308 lej a 
'Zubvenciónak mindössze 7.69 százalékát 
teszi ki. Ezzel szemben Kolozsvár zsidó 
lakossága a város kisebbségi lakosságá­
nak körülbelül 25—30 százalékát alkotja. 
Uuieuett nem szabad elfelejteni azt sem, 
-ogy Kolozsvár város közterheiből a zsidó

— A csilei kormány megkegyelmezett a 
flottalázadás 15 halálraítéltjének. New- 
yorkból jelentik: A csilei kormány a leg­
utóbbi flottalázadás 15 halálraítéltjének 
büntetését életfogytiglani szabadságvesz­
tésre változtatta át.

Vásárosok! Mézeskalácsra,
cukorkákra préselt képeket olcsón szállít 
Lepage Cluj. Kérjen mintát, ajánlatot.

Hi si 1 akarja,
hogy az UJ KELET, 
az erdélyi zs dóság 
egyetlen orgánuma, 
zavartalanul telje­
sítse kötelességét

űzesse
nenfesan «^fizetéséi*

2000 lejt nyertek:
9878. 26109, 27404. 31488, 42219, 106499, 
1-2335, 125493, 137982, 138736 számú sors 
jegyek.

200 lejt nyertek:
7684,

17605,
21994,
27895,
34101.
42839,
47822,
50482,
57475,
59355,
70105,
76051,
84409,
89771.
96103,

101507,
108609,
114588,
121536,
126127,
129715,
134660,
138561.
142974,
146268,
149320,

A zsidó érdekek megvédése miatt érte 
durva támadás dr. Kertész Jenőt

Hogyan is áll a kisebbségi iskolák városi szubvenciójának ügye?

' i
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sPer/e da Paris“ növeli 
fiatal szőkék báját...

e#

Kp A _l_ód 11ó Báját

Hil’ növeli -lia

Perle de Paris
vizet Basznál!

mberemlékezet óta illatosítják magukat a 
nők. Csak a mód és a divat változott. 

Ma, a nyúlánk „silhouette“, az „a la gar- 
Qonne“ hajviselet korában a finom, szubtihs 

parfümök vannak divatban. Ä „Perle de Paris“ kölnivíz sikerét nemcsak elbá­
joló illatának, hanem a tiszta, erős szesznek is köszöni, amelyből készült. 
Hölgyek, akik csak a legyobbat hasz' 
nálják, amikor szépségükről és báju* 
król van szó, ezt a kölnivizet basznak 
ják, — különösen, ha szőkék.

..aux de Cologne*
Jockey Club« Perle de Paris« 
Rouqe el Noir - Parisienne -

disKHces per

VEGYE SZEMÜGYRE E 
P EC SET ET!

Ha „Perle de Paris"-t vásárol, ügy­
eljen erre a garanciapecsétre. Hogy 
ez a kiváló kölnivíz minden hölgy 
kezébe tiszta, tömény állapotban 
kerütjön, a Lady-gyár megjelölő 
intézkedéseket 
tett, hogy azt 
egyszerű, de her­
metikusan lepecsé- , 
teli üvegcsékben / 
ugyanolyan árban 
árulják, mint kimér­
ve. Ha ezt a kélni- 
vizet vásárolja, úgy 
kérjen nyomatéko­
san „Perle de Pa­
ris“-t ,,eredeti üveg­
csében“.

November 2-ára halasztották az Egyesül 
Bank bünperének folytatólagos tárgyalásá

Serban Mihály volt alminiszter kihallgatása
Cluj-Kolozsvár, október 19. (Az Uj 

Kelet tudósítójától.) Az Egyesült 
Bank hétfői főtárgyalásán Serban Mi­
hály volt alminisztert hallgatták ki, 
aki igazgatósági tagja volt a bukott 
pénzintézetnek. Kihallgatása során el­
mondotta, hogy az igazgatóság 1926- 
ban megbízta a szamosujvári Mercur- 
könyveinek felülvizsgálásával. Vallo­
mása közben izgalmas összecsapás tör 
tént Filipescu vezetőügyész és a vé­
delem között Filipescu kérdéseket in­
tézett a tanúhoz, többek között azt, 
hogy az Astra pénzét miért ennél a 
pénzintézetnél helyezte el. A profesz- 
szor azt. felelte, hogy az Egyesült 
Bank fizette a legnagyobb kamatot. 
A Mercurra vonatkozó vallomását Fi­
lipescu elismételtette és jegyzőkönyv- 

j be akarta diktálni.
] Pop Jonel dr. védőügyvéd ismétel- 
I fen kifogásolta, hogy Filipescu veze- 

tőügyész diktálja a jegyzőkönyvet, 
ami egyedül az elnöknek áll jogában.

Motoc elnök véget vet a vitának és 
figyelmezteti Filipescut,' hogy többet 
nem diktálhat a jegyzőkönyvbe.

Serban Mihály professzor elmond­
ja, hogy 1926-ban többször is kiszállt 
Szamosujváron. A Mercurnál nagyon

szép gazdálkodást talált és olyan üze­
met, amelynek jövedelme szép siker­
rel kecsegtethetett. 1927-ben lemon­
dott igazgatósági tagságáról, mert dr 
Semlyén Hugó és Blatt Ignác között 
nézeteltérések történtek és a vitánál c 
is jelen volt. Ez véglegesen elvette a 
kedvét a banknál való közreműködés­
től.

A védelem kérdéseire elmondta 
hogy jelen volt Tonescunak, a Bauer 
Nationala igazgatójának az Egyesüli 
Banknál történt vizsgálatánál. Iones 
cu tüzetesen kontrolálta a bank ősz 
szes könyveit és megelékedését fejezte 
ki. A csőd után, bár már akkor lemor 
dott tagságáról, érdeklődött a pénzin 
tézet sorsa iránt, sőt Bukarestben in 
terveniálni próbált, hogy a kényszer 
egyezségi rendeletet újra léptessél 
életbe. Ez azonban nem történt meg.

Serbant vallomására megeskették 
majd a bíróság a védőkkel történ 
megegyezés alapján november 2-re hr 
lasztotta a. per folytatólagos tárgya 
Iását. Addig a törvényszék feldolgoz 
hatja az eddig egybegyült anyagoi 
és november 2-re a hátralévő fonto 
sabb tanukat és szakértőket idézik be

HIRDESSEN AZ ÜJ KELETBE;
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SPORT
A kolozsvári diákok lelkes ünneplésben 

részesítették a győztes iigaválogatott 
csapat játékosait

Tabac balszélső mindkét lába eltörött. Favoritok győzelme
Budapesten

Cluj-Kolozsvár. október 19. (Az Uj Ke- j Szatmár. Olimpia—Barkoehba 4:2. Sz. 
let tudósítójától). A nagy érdeklődéssel i Törekvés—SzSE 1:1 (1:0).
T.árt észak—dél-válogatott mérkőzés va- j Máramarossziget. MSE—Victoria (Nagy 
sárnap zajlott le Bukarestben. A mérkőzés j károly) 0:0. 
állandó esőben, az amugyis gondozatlan j 
pálya sáros, lucskos talaján zajlott le és \ 
mindkét válogatottnak szomorú emlékeze­
tű marad azzal, hogy két játékost súlyos 
szerencsétlenség következtében veszedel­
mes sérülésekkel vittek le a pályáról. A 
mérkőzés az északiak fölényével induct 
és a bukarestiek térfelén folyt a játék, mi- j 
kor Tabac, az U tehetséges balszélsője oly 
erővel ment össze Klein bukaresti jobbhát 
veddel, hogy mind a ketten eszméletlenül 
estek össze. A játékosok azonnal társaik 
segítségére siettek és kétségbeesve látták, 
hogy Tabacnak mind a két lába eltörött,
Klein pedig súlyos belső sérülüésekkel fet- 
rengett a földön. Mindennél jellemzőbb a 
bukaresti sportviszonyokra, hogy a pályán 
nem volt orvos és a játékosok sírva állot­
tak a szerencsétlenül járt társaik körül, 
mig végre a mentőkocsi kiérkezett s a kli­
nikára szállították a sebesülteket.. Klein-

Arad. Gloria—AAC 2:0 (2:0). ATE— 
I Tricolor 6:1 (2:0). Transsylvania—Unirea 
1 3:2 (1:1).

Külföldi eredmények:

Budapest. Ferencváros—Nemzeti 7:0 
! (3:0), Takács (5), Turay (2). Hungária— 
i Vasas 4:2 (2:2). Góllövők: Titkos (2), 
í Hires és Cseh Hungária, illetve Egrv és 
{ Fossák. A Vasasból Proszler és Király ki- 
i állítva. Kispest—III. kér. 3:1 (2:1).

Sabaria—Somogy 3:1.
Nagyváradi AC 2:1

Temesvár, Ripensia—TMTE 5:1. UDR 
—Kinizsi 3:1 (2:1). Kadima—TAC 3:0 
(2:0).

Kaposvá
Debrecen: Bocskai 

(0:0). Nemzetközi.
Pécs. Pécs Baranya—Terézváros 

(4:1). II. liga bajnoki mérkőzés.

Szeged. Szeged FC—Vac FC 3:1.
Belgrad. Újpest Jugoslavia 2:1. 
Rozson v. Bratislava—Budai 4:1.

HaSwisn slinks
braysischweígl

nie tan
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nak három bordája eltörött.
A meccs a megszakítás után érthetően 

sokat vesztett szépségéből, mert a játéko­
sokat teljesen demoralizálta a kettős sze­
rencsétlenség. A kolozsváriak fölénye ál­
landónak bizonyult és az első félidő vé­
gén a Sepi elgáncsolása miatt megítélt ti­
zenegyest Sfera értékesíti. A meets a má­
sodik félidőben is kolozsvári fölény mel­
lett folyt tovább, de több gól nem esett. A 
kupát igy a kolozsváriakból összeállított 
északi válogatott hozta haza. Illetőleg 
csak a kupának kicsinyített mását, mert 
az eredetit nem lehetett megtalálni. A ko­
lozsvári csapat vezetői órákig keresték a 
központi vezetőséget, de a vezetőség nem 
tartotta érdemesnek, hogy a mérkőzésen 
megjelenjék. A kolozsvári csapatból a köz­
vetlen védelem és a halfsor szenzciós já­
tékkal lépte le a bukarestieket és mozdul­
ni sem engedte csatársorukat. A csatársor 
ból Sepi és Bindea váltak ki.

Tabac szerencsétlensége Kolozsváron ál­
talános megdöbbenést váltott ki. de ugyan 
akkor különösen az egyetemi hallgatók kö­
rében nagy lelkesedést keltett, hogy főleg 
az U játékosaiból álló válogatott haza­
hozta a kupát. Az egyetemi hallgatóknak 
egy csoportja hétfőn délben szimpátia tűn 
tetéssel fogadta a játékosokat, akiket a 
déli gyorssal való megérkezésük alkalmá­
val lelkes ünneplésben részesitettek.

Kolozsvár. Románia—KAC 3:2 (1:2). 
Biró: Giurgiu Ghita, aki a kavicsdobáló 
trükkjét gyakorló Chifort kiállította.

Nagyszeben. HTV—NSE 2:1 (1:0).
Nagyvárad. Törekvés—Crisana 2 :2

(1:1).
Beszterce. Gloria—KMSC 2:1 (1:0).
Gvulafehérvár. CFA Brassó—Unirea

2:1 >1:1).

Berlin, október 7.9. Braunseluveigban a nemzeti szocialista rohamcsapa­
tok elvonultak Hitter előtt, aki beszédet intézett a rohamcsapatokhoz. Az 
esti órákban nemzeti szocialisták és politikai ellenfeleik között összeütközé­
sek voltak.

Ujobb jelentés szerint a nemzeti szocial/stök és politikai ellenfeleik kö­
zötti harcokban mintegy 50—60 komolyabb természetű sebesülés történt. 
Többeket átmenetileg őrizetbe vettek s néhány ember ellen a bírói eljárást 
is lefolytatják.

Az inség-akció bevezetésére Amerikába 
utazott dr. Berhard Kahn, a Joint 

európai vezértitkára
Berlin, október 19. Az amerikai Joint 

Distribution Comitee európai vezértitkára, 
dr. Bernhard Kahn október 17-én Brémá­
ban hajóra szállott és Amerikába utazott.

D \ Bernhard Kahn utazása összefügg 
az összes európai államok zsidóságának 
siralmas gazdasági helyzetével. A zsidók 
helyzete évről-évre rosszabbodott. A zsidó 
szervezetek jótékony közületek annyira le­
rongyolódtak, hogy sok helyen nemcsak 
hogy- támogatást nem tudnak nyújtani.

, hanem maguk is támogatásra szoru'nak. 
1 LT\ Bernhard Kahn az amerikai zsidóság- 
i gaí való tanácskozás révén próbálja az 
I egyre kiélesedő krízist a megoldás fele
I vinni,
t Igaz, hogy Amerika zsidósága is súlyos 

vaj okkal küzd, de valószínű, hogy legrosz- 
szabb helyzete ellenére is sikerülni fog rá 
cirni őket az európai zsidó Ínségesek tá­
mogatáséra.

\ zfldfljrö
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1000-né több kitűnő re­
cept. A közel 400 olda as, 
szép kiállítású vászon- 

otéses könyv

ÁRA: 300 LEI

Kapható az
UJ KELET könyvosztályában

Budapesten csak rendőr lehel
házfelügyelő!

Az ellenzéki pártok éles harcot hirdetnek a diktatúra
intézményesítése ellen

Budapest, október 19. A Népszava i let, amelyet, a közeljövőben fognak ki­
mai vezércikkében bejelenti, hogy a ! bocsátani. Az ellenzéki lapok már ma

bejelentették, hogy az úgynevezett 
„házmester rendelet“ ellen a legéle­
sebb harcot hirdetik és parlamenti 
képviselőik utján minden eszközzel a 
rendelet életbeleptetése ellen fognak 
dolgozni.

Az ellenzéki pártok már előre beje­
lentik, hogy annak megszavazásához 
nem fognak hozzájárulni, mivel ebben 
a diktatúra további intézménvésitését 
lát iák.

magyarorszagi lakbérrendelet megvál­
toztatása áll küszöbön. A már a leg­
közelebbi időben kiadandó rendelet 
szerint a jövőben Budapesten házfel­
ügyelőnek csak rendőrt, vagy csend­
őrt lehet alkalmazni. A Népszava éle­
sen támadja a készülő rendeletet. A 
déli lapok munkatársai illetékes he­
lyen érdeklődtek a rendelet megváltoz 
tatásának valódiságáról és azt a fel­
világosítást nyerték, hogy tényleg ké­
szülőben van egy ilven értelmű rende-

Kevés a fóka, sok az eszkimó..
Az eszkimók is megérzik a világgazdasági válságot

John Borden amerikai sarkutazó a 
napokban tért vissza legutóbbi kuta­
tásairól, amelyeknek során hosszabb 
időt töltött az eszkimók között. Nem 
mindennapi érdekességei tapasztalato­
kat szerzett a sarkkutató az eszkimók 
körében, olyan tapasztalatokat, me­
lyek méltán keltenek feltűnést világ­
szerte. Nem kevesebbről van ugyanis 
szó, mint arról, hogy az eszkimók is 
épugy megérzik az általános világgaz 
dasági válságot, mint minden civili-

18*1

zált nép. Aki tisztában van azzal, 
hogy az eszkimók amugyis milyen 
primitiv és abszolút igénytelen életet 
élnek és milyen minimális táplálko­
zással érik be, azt joggal meglepheti 
ez a megállapítás. A világgazdasági 
válság ugyan mindenütt érezhető, de 
mi közük van ehhez az eszkimóknak, 
akik meglehetős elszigeteltségben él­
nek és csak ritkán jutnak összekötte­
tésbe a civilizált világgal! Ruhájuk 
jBhübor^lakásuk prim itiv jégkunyhó,

szükségletük jóformán nincs is, hogy. 
hathat tehát- rajuk az aranynak mos­
tani menekülése ? _ z

Johu Borden erről a kővetkező <*r- 
df*kes dolgokat mondja:

- Hosszú időt töltöttem az eszki­
mók között, különösen a King-sziget 
eszkimóink köreben. Nem szabad le­
becsülni ezeket a sarkvidéki eszkimó­
kat, akik nagyon primitiv kulturfo- 
kon állnak ugyan, de igen derék és 
szorgalmas emberek és a legnagyobb 
nehézségek közepette, az időjárás es ;i 
sarkvidéki állatok ezernyi veszedelme 
közt szerzik meg azt. amire a létfenn­
tartáshoz feltétlenül szükségük van. 
Majdnem egyedüli kereseti forrásuk 
a prémeladás. Vadászattal foglalkoz­
nak és a sarkvidéki állatok prémjével 
ők látják el az egész világot. Majd­
nem minden bundához, amit elegáns 
hölgyeink viselnek, egy-egy eszkimó 

j véres fáradsága, sőt nem egyszer ta­
lán az élete is fűződik... Nos. ép ezen 
a ponton, a prémekkel való kereske­
dés terén érzik meg az eszkimók is sú­
lyosan a világgazdasági válságot. Az 

l utóbbi időben csak a legnagyobb ne- 
I kézséggel és az eddiginél sokkal rosz- 

szabb áron tudják prémjeiket eladni 
I és még igy is .-okkal kevesebb prémet 
I vesznek át az európai és amerikai 
I prémpiac- kiküldött bevásárlói, mint 
! méa* vav-két évvel ezelőtt.i '
I A sarkutazó elgondolkozik, mintha 

emlékeiben kutatna. Mélységes szána­
lom van a hangjában, amikor igy foly­
tatja :

j - Az eszkimóknak, akiknek köré- 
I ben hónapokat töltöttem, lisztre, tej- 
j konzerv re és lőszerre volna elsosor- 
j ban szükségük, de készpénz hijján 
I semmit sem tudnak vásárolni és igy 
! a legnagyobb nyomorúságban élnek, 

sőt nagyrészük formálisan éhezik... 
Pedig raktáraik tele vannak a legrit­
kább és legértékesebb ál latbőrökkeh 
Ennek azonban alig veszik hasznát, 
mert nines aki megvegye tőlük ezeket 
az értékes prémeket. Más években a 
nyár folyamán a legjobb üzleteket 
szokták lebonyolítani, az idén azon­
ban kétségbeesve panaszkodtak ne­
kem, hogy szinte teljesen megállt a 
prém kereskedelem. Ma már ott tarta­
nak, hogv szívesen visszatérnének a 
régi szokásokhoz és cserekereskedel­
met folytatnának, ha a prémekért, élei 
miszert és lőszert kapnának, de még 
igv sem viszik el az állati »őröket rak­
táraikból. Más módon pedig nem ke­
reshetik meg azt, ami táplálkozásuk­
hoz feltétlenül szükséges.

John Borden megmutat néhány vso 
da szép és óriási értékű prémet, amit 
néhány konzervért kapott az eszki­
móktól cserébe, aztán igy folytatta:

— Célomul tűztem ki. hogy felhí­
vom a civilizált világ figyelmét ezek­
nek a derék embereknek a szenvedé­
seire és valahogyan segítek az eszki­
mókon. mert hiszen máskülönben biz­
tos, hogy tömegesen pusztulnának el 
az éhség és járványos betekségek kö­
vetkeztében. Ök ugyan maguk is igye­
keznek civilizált példa után segíteni 
magukon, úgy ahogy lehet. Így pél­
dául a King sziget eszkimói jótékony 
célú táncmulatságot rendeznek a műn 
kanéiküliek helyesebben a keresetnél* 
kiiliek javára, de hát az ilyen mulat­
ságok ott még kevesebb jövedelmet 
hoznak, mint nálunk...

Ezeket mondja az amerikai sark­
kutató. Kiderül a szavaiból, hogy a 
gazdasági élet valóban a legfinomabb 
szeizmográfnál is érzékenyebb és meg 
rázkódtatását megérzik még a legtavo 
labbi sarkvidék lakói is... Most min* 
den túlzás nélkül el lehet mondani, 
hogy „Sok az eszkimó, kevés a fóka"- 
Helyesebben fóka még csak volna, de 
nincs aki megvegye a fóka bőrét. Sze­
gény eszkimók, ők is megszenvedik a 
gazdasági válságot, holott a mi gazda 
sági életünk fellendülésébe1 sohasem 
volt sok hasznuk
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)en 12 fok Celsiiif
- 239 tagja vat| 

tigái jalap járnak, 
r. Habrman. az ti
gyi miniszter ide| 
r/ írok szamai a 

lek az volt a céli 
»-óknak tisztesség^ 
n; k. Ugyanakkor 
Fiúmban az ivók 
■ lapot is létesitetl 
■rámáira is lehetőd 
t. sitást. akik sent 

tó intézetnek néni 
ia most 230 tagja
I — Felmentették 
Jp tt tiltott kereskj 
p.?>?i bankárt. Budi 

Béb Oszkár bai k | 
Repülőgépen több 
Bőidre vinni, a birq 
■fáirgyalásán büncs< I 

Hiánya miatt felma 
■ükkel űzött tiltottf

I —Moissi drámái 
iloissi, a hires II 
jezte ötfelvonásos 
■arab címe A f<] 

Jzent Hona szig | 
lem döntötték el, 
i .1 először színre.

I — Székelési zav
Jág, gyomorszédüli 

6: ividegesség. felel 
Hitalános rosszu 11éj 
1 Ferenc József“ 
»élcsatorna tártál? 
|om nélkül kiüríti, 

Hiozditja s tartós 
fez. Korunk legkivj 
József vizet ugv il 
é gyermekeknél tej 
S-iazzák. A Ferenc 

■sertárakban, drogj 
fékben kapható.

j — Hamisítatlan I 
kenő autobus/fol 
Ne'.vvorkból jelenj 
városok minden I 
■§- legfürgébb kJ 

■utóbuszokat a \| 
A nyílegyenes AvJ 

■ak nagyrészt- ürá 
több embernek sl 
ki' ül rendelkezési 
földfeletti villami 
serege. Az autobul 
tok. forgalmuk era 
ficitte! szaladgálni 
Se ült rájuk, ami« 
»ak ragyogó ötlet! 
»legjelent egy nerl 

■tnely arról szólt,r 
könnyű szolgálati]

. *es. 4 Jelentkezett 
középkorú hölgy, 
kés, hogy Nevyor 
sósnak érzi magi 
Az autóbusz vállai 

, ragyogóan felöltői 
kettőt beosztott ej 
»Vü dolguk volt. 
FF bájos szemükk 
á férfi utasokat, j 

Jan magára vontai 
snnál is inkább. ] 

velük. A fé 
■üte. hogy pont 

fSzói a kecses hivq 
sufolásig megtelj 
rmészetesen a 

aszra kértek jea 
s, hogy az utas] 

égés kaland rei] 
ért. Egv-két áll 

Ptasok meggondol 
Pegnagvobb bős] 

rre az ügyes trü] 
e!’t a hölgyek v 
apón kétszer ne 
vonalon.
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n:ries is, hogy
aranynak mos-

;; Következő vr-

pttem a.z vszki- 
a K i ng-sziget 

Ivem szabad ie- 
Ividéki eszkimó- 
mi ti v kidturfo- 
igen derék és 

legnagyobb 
| z időjárás és a 
nyi veszedelme 

J: ire a létfenn- 
fczükségnk van. 
Teseti forrásuk 
piai íoglalkoz- 
I 1 prémjével 
világot, Majd- 

it elegáns 
gy eszkimó 
gyszer ta- 

.. Nos, ép ezen
i való kereske- 
eszkimók is >u-

ii válságot. Az 
• gn agy obi) né­

péi sokkal resz­
ket eladni

pré
és amerikai 

pás lói, mint

ilkozik. mintha 
lységes szána- 

|niökör igy foly

akiknek köré­
in. i'Ztre, tej- 

I v< I. na elsősor- 
Iszpénz liijián 
Jásárolni és igy 
Iságban élnek. 
Elisan éhezik... 
[innak a legrit- 

állatborökkeL 
[eszik hasznát, 
|ye tőlük ezeket 
Kiás években a 
Főbb üzleteket 
I idén azon- 
paszkodtak ne- 
pst n megállt a 

már ott tarta- 
[sszatéinének a 
[>erekereske<lel- 
I prémekért élei 
Inának, de még 
■latbőröket rak- 

pedig nem ke- 
tápl álkozásuk- 

les.
itat néhány cső 
Ki prémet, amit 
[ipott az eszki- 
|gy folytatta:
I . ogy felhi- 

ryelmét ezek" 
I [ szenvedé- 
1 _ tek az eszki- 
pskülönben biz- 
|'tisztulnának el 
betekségek kö- 
maguk is igy®' 

[ után segíteni 
(lehet. Így pél- 
I jótékony 
nd -znek a mun 
n a keresetnél- 

I ilyen mulat- 
b jövedelmet

afrikai sark- 
( m>1, hogy a
a legfinomabb 

tenyebb és meg 
! mé<i' a legtávo 
ps... Most min- 
ehet mondani, 
kevés a fóka“, 

[csak volna, de- 
óka bőrét. Sze- 
pegszenvédik a 
|ott. a mi gazda 
‘séböl sohasem

fel

redeti

g[jkELET az egyetemes erdélyi ée 
Aí L bánsági zsidóság napilapja 

Főszerkesztő: Dr. Marton Érni 
felelős szerkesztő: Jámbor Ferenc 

Bukaresti szerkesztőség:
Hátszegi Ernő, Str. Cobälcescu S4. 

cikkeink utánnyomását csak a forrás 
1 megjelölésével engedjük ineg

-Hűvösebb időjárás várható. Budapest 
jelentik: A meteorológiai intézet idö- 

iírásprognózisa szerint élénkebb északi 
ramlás és hűvösebb időjárás várható 

‘ Ő,mi_ vagy legfeljebb csak igen kevés 
' vei. A hőmérséklet Budapesten ma dél- 
ben 12 fok Celsius.

230 tagja van a csehszlovákiai >rók 
nugdijaiapjának. Prágából jelentik: Már 
f. Habrman. az első csehszlovák iskola- 
A.: miniszter idejében megteremtették 

írók számára a nyugdíjalapot, amel.y- 
A.;. az volt a célja, hogy az elöregedett 
reknnk tisztességes pénzsegélyt nyújt?,a- 

L,.:, Ugyanakkor az iskola ügyi miniszté- 
r'umban az irók biztosítása számára 

pót js létesítettek, amely ama írók 
mára is lehetővé tette az aggkori biz- 

, vitást, akik semmilyen nyilvános biz- 
iíó intézetnek nem tagjai. Ennek az alap- 
aj; most 230 tagja van.
— Felmentették a fizetési eszközökkel 

-gyjtt tiltott kereskedés vádja alól a huda- 
jesri bankárt. Budapestről jelentik: Wein- 
rd. Oszkár bankárt, aki hetekkel ezelőtt 

v'ilvgépen több ezer pengőt akart kül- 
vinni, a bíróság bünperének mai fő 

.-válásán bűncselekmény s bizonyítékok 
Íny;-: miatt felmentette a fizetési eszkö- 
,v<el űzött tiltott kereskedés vádja alól.

—Moissi drámája. Berlinből jelentik:
a hires Reinhardt-szinész befe- 

ezte ötfelvonásos Napoleon-drámáját. A 
ja rab cime A fogoly és a cselekmény 

nt Hona szigetén játszódik le. Még 
,em döntötték el. hogy a darab hol ke­
ni először színre.

gMd. 1931- október 20. ÜJ KELET

hírek

— Székelési zavarok, bélgörcs, puffadt- 
,g. gyomorszédülés, izgalmi állapotok, 
dvidegesség, félelemérzés, bódultság és 
tnJános rosszullét esetén a természetes 
Ferenc József“ keserüviz a gyomor és 

bélcsatorna tartalmát gyorsan és fájda- 
om nélkül kiüríti, a vérkeringést elő- 
íozditja s tartós megkönnyebbülést sze­
sz. Korunk legkiválóbb orvasai a Ferenc 

József vizet ugv férfiaknál, mint nőknél 
gyermekeknél tel jes eredménnyel alkal­

mazzák. A Ferenc József keserüviz gyógy- 
zertárakban. drogériákban és füszeriizle- 
ekben kapható.

Csütörtökön retjei érkezik tarai
Newgorhba

Laval az lie de France fedélzetén meghallgatta Rist francia
bank szakértő refer ádáját

Párizs, október 19. Laval az lie de 
France gőzösön meghallgatta Kist 
francia bankszakértő referádáját, aki 
tegnap megbeszélést folytatott az óce­
ánjárón Amerikába visszatérő Kan­
dói pl i Burgesel, a newyorki Federal 
Kesei ve Bank aligazgatójával. A fran 
cia miniszterelnök ezután hosszasan 
tanácskozott a kíséretéhez tartozó 
francia szakértőkkel a Washington­
ban megtárgyalásra kerülő pénzügyi, 
politikai és gazdasági kérdésekről.

Laval október 22-én, csütörtökön 
reggel érkezik Newvorkba.' A város­
házán tiszteletére ünnepélyes fogad­
tatás lesz. Délben a francia miniszter

I elnök továbbmazik Washingtonba, 
ahol október 26-ig, hétfőig marad.

Washingtonban, október 22-én a Fe 
bér Házban ünnepi ebéd lesz, amelyen 

j Laval és kísérete részt vesznek. Októ- 
) bér 23-án a francia miniszterelnök 
■ egész napon át a Fehér Házban fog 

tartózkodni. 24-én pedig a Hoowerrel 
és az amerikai kormányférfiakkal le­
folytatott tanácskozások után Laval 
Stimsonnal elutazik az amerikai kül­
ügyi államtitkár vidéki házába, Wood 
leybe week-end-re, ahol tiszteletére 
kerti ünnepély lesz.

Laval november elsején tér vissza 
F rancia o rszágba.

— Halálos végű párbaj két newyorki 
bandita között. Londonból jelentik: A 
newyorki alvilág két ismert tagját, Harry 
Chobrint és Charles Pescinót lőtt sebekkel 
testükben halva találták. Cobrin holt­
teste egy lopott autóban volt, Pascinót 
pedig egy elhagyatott uccán találták hol­
tan. Valószínűnek tartják, hogy az elha­
gyott uccában a két bandita között In-Pá­
los párbaj folyt le s Pascino holtan ma­
radt a helyszínen, Cobrinnak volt ideje, 
hogy beszálljon a lopott autóba, azonban 
a szenvedett sebesülésbe ő is belehalt.

— Harc a zeneszerző örökségéért. Prá­
gából jelentik: Janacek Leó csehszlovák 
zeneszerző örökségéért érdekes per in­
dult meg. A pert Janacek barátnője, egy 
régiségkereskedő özvegye indította a zene 
szerző törvényes neje és családja ellen 
és jogigényét arra alapítja, hogy Janacek 
Írásban jelentette ki, hogy operáit a ba­
rátnője inspirálta, tehát a tantiémek is őt 
illetik meg.

— D'Albert újra válik. Párizsból jelen­
tik: D'Albert. a világhírű zeneszerző mo°t 
67 éves korában újra válik. Hamarosan 
nem lehet megállapítani, hogy hányad­

úm, Schwartz 
Wci.-z Ella. A 
lióth Bözsi és

szór. D'Albert is követte Reinhardt né!

— Hamisítatlan amerikai trükk a csök­
kenő autobuszforgalom fellendítésére. 
N’ewyorkhól jelentik: Az amerikai nagy- 
:u'ojok minden otrombasága mellett is 

— legfürgébb közlekedési eszközeit, az 
^utóbuszokat a végpusztulás fenyegeti.
A nyílegyenes Avenuek dübörgő mamutjai 
nak nagyrésze üresen szalad, mert a leg- 
ebb embernek saját autója van. Ezen- 
■üül rendelkezésére áll a földalatti és 
öidfeletti villamosok és vonatok egész 

ser8"c. Az autóbuszok kegyvesztettek let- 
OK. lorgalmuk erősen megcsappant és de- 
üc.ttel szaladgálnak az utcákon. A kutya 
Pe ült rajuk, amikor az egyik vállalkozó­
iak ragyogó ötlete támadt. A lapokban 
följelent egy nem sokat mondó hirdetés, 
amely arról szólt, hogy- egy nagy- vállalat 
könnyű szolgálatra néhány tucat nőt ke- 
res.^.Jelentkezett egész sereg fiatal és 
(ozepkoru hölgy, mert az csak természe- 
.e'- ”°gy Nev.-yovkban is minden nő csi­
nosnak érzi magát, még ha nem is az. 

1 autobuszvállalat a legszebb hölgyeket 
A?y°góan felöltöztette és közülük kettőt- 
e;.tőt beosztott egy-egy autóbuszba. Köny 

F j dolguk volt. Beültek az autóbuszba 
^ bájos szemükkel „benézték" a kocsiba 
l er-i utasokat. A két csinos lepke gyor- 

■■n magára vonta a férfinak figyelmét, 
^nnal is inkább, mert gyengéden koke+ál- 
i2 Velük. A férfi hiú,, mindegyik azt 

- hogy pont az ő két szép szemének 
a, hóesés hivogatás és igy egy-kettőre 

s-'-olásig megtelt az autóbusz. A hölgyek 
k imószetesen a létező leghosszabb sza- 
tpi'Zra jegyet és az is természe-

hogy az utasok se sajnálták a lehet- 
kaland reményében a pénzt a je- 
Egy-két állomással később a bájos 
meSgondolták a dolgot és a férfiak 

^-nagyobb boszankodására leszálltak, 
men 32 Ügyes trükkre soká nem jöttek rá, 
jja_ a hölgyek vigyáztak arra, ho- 

Pon kétszer ne dolgozzanak ugyanazon
4 vonalon.

dáját és Rigában szerzett illetőséget, mert 
a szabadelvű lett törvények értelmében a 
válás ott nagyon könny-ü.

— Meggyilkoltak egy újvidéki háztulaj- 
donosnőt. Belgrádból jelentik: Újvidéken 
özvegy Jónás Jánosné jómódú háztulajdo­
nosnőt lakásán holtan találták. A 70 éves 
öregasszony rablógyűlkosság áldozata lett.

; Egy jólöltözött fiatalemberre irányul a 
I gyanú, aki az utóbbi napokban többször 
I megfordult a matróna lakásán.
; — Balbo olasz légügyi miniszter hu-
‘ dapesti látogatásai. Budapestről jelentik: 

Balbo olasz légügyi miniszter tegnap meg­
koszorúzta a hősök emlékművét. Délben 
az olasz követ a miniszter tiszteletére ebé­
det adott a követségen. Délután Balbo 
meglátogatta a budapesti olasz kolónia 
házát.

— Katonai diktatúra bevezetését célzó 
összeesküvést fedeztek fel Japánban. Pá­
rizsból jelentik: A Newyork Herald euró­
pai kiadásának Tokióból érkezett távirata 
szerint a japán fővárosban katonai dikta­
túra bevezetését célzó összeesküvést fedez 
tek fel s a résztvevők egy részét, mintegy 
tiz magasrangu katonatisztet már le is tar 
tóztatták. A lap a tokiói hadügyminiszté­
rium hivatalos cáfolata ellenére fenntart­
ja értesülésének valódiságát.

j — A kolozsvári Aviva reorganizációja.
’ A kolozsvári Aviva Léb Baba roshaaviva 
i vezetése alatt újra megkezdte aktivitását 
; és a kitűnő ifjúsági szervezet reorgar.izá- 
'■ cioját két uj csoport alakításával kezdte 
meg. Az egyik csoport Krausz Gitta és 

; Klem Irén vezetése alatt működik, tagjai: 
i pedig: Rabetz Sári. Spéter Lili. Hirsch 

Klári, Semlyrén Zsuzsi ss 
második csoport vezetését 
Nusbacher Luci látja el. 

tagjai pedig: Landau Livin, Fischer Klári, 
í Salamon Erzsi, Gódel Loli, Frank Bözsi,
I Ivóth Loli, Smidt Stefi, Str öli Olga és 
j Adél. Goldstein Hedvig, Grüníeld Manci 

és Fischer Vica. A kolozsvári Aviva.,
! amely az országrész egyik legjobb avi\a- 
I csoportját képezi, remélhetőleg ebben az 
: esztendőben is lelkes és hasznos nevelő- 
; munkával fogja erősíteni a kolozsvári cio- 
I nista ifjúság táborát.
j — Matuska Szilvesztert előbb osztrák 
f bíróság elé állítják. Pécsből jelentik: Ma- 
= tuska Szilvesztert átszállították a tartomá 
I nyi trvényszék fogházába. A vasúti me- 
; fénylőnek először osztrák esküdtbiróság 
i előtt felelnie kell az ansbachi merénylet- 
! ért s csak azután kerülhet sor arra, hogy 
I kiadják Magyar-, illetve Németországnak.

— Sztrájkban állanak az andaluziai vas­
utasok. Párizsból jelentik: A spanyolorszá 
ei Andaluziban a vsautasok bérkövetelé- 

[ seik nem teljesítése miatt sztrájkban ál­
lanak. A sztrájk általános és egész Anda­
lúziára kiterjed.

NAPKÜL-NAPRA
*

Noel Burton 53 éves angol vasúti mun­
kás hetekkel ezelőtt 14 láb magas emel­
vényről a mélységbe zuhant s nyakcsigo­
lyái két helyen is megrepedtek. Már szune 
menthetetlen állapotban vitték a kórház­
ba, ahol különleges gépbe helyezték, úgy, 
hogy nem mozdulhatott s egy most kipró­
bálás alatt álló uj eljárással kezelték. A 
csigolyák csodálatosképpen újra teljesen 
összeforrtak s a munkás visszatérhetett 
eredeti foglalkozásához.

#
A csikágói büntetőtanács hat vádpont­

ban bűnösnek találta A1 Capone bandave­
zért. E vádpontok egytől-egyig adócsalá­
sok. A kiszabandó büntetés maximuma 17 
évi börtön és 50 ezer dollár pénzbüntetés. 
A bíróság még Ítéletet nem hozott, mert 
kedden a védelem uj bizonyítékokkal újra 
megkísérli a bandavezér ártatlanságának 
beigazolását.

*

A wesztfáliai Herne közelében bányalég 
robbanás következtében egy tárnabedőlt. 
A megindított mentőakció során 27 súlyos 
sebesültet és 9 halottat emeltek ki a be­
omlott tárna omiadékai alól.

*

A Graf Zeppelin vasárnap délután 6 óra 
kor az északi szélesség 17 fok 50 perc és 

j nyugati hosszúság 21 fok 8 perc által meg 
I határozott földrajzi ponton volt, majd este 

kilenc órakor átrepült a Zöldfoki szigetek 
felett.

#
A délamerikai államok sportolói valószí­

nűleg nem lesznek abban a helyzetben, 
kogyé részt vehessenek a losangelesi olim- 
piászon. A távolmaradás oka az anyagi fe­
dezet hiánya. Hasonlóképpen a svájci tor­
nászok is a kedvezőtlen anyagi viszonyok­
ra való tekintettel nem fog részt venni a 
jövő évi losangelesi olimpiászon.

*

A svájci távirati iroda belgrádi jelen­
tése szerint a jugoszláv királyi pár hosz- 
szabb tartózkodásra elutazott Olaszország 
ba. A királyi pár utazása teljesen magán­
jellegű.

Az angol hadügyminisztérium azzal a 
; terv vel foglalkozik, hogy a katonák hosszú 
j köpenyeit könnyű rövidebb esőköpenyek- 
í kel cserélteti fel s a hideg ellen vastag 

g.vapjumel 1 ényt adat a katonáknak.
*

A korzikai angol főkonzul eltűnt. Attól 
tartanak, hogyr banditák foglyul ejtették, 
hogy váltságdíjat követelhessenek érte.

f

Az is Igaz, hogy ma kevés 
pénz van, de az Is Igái, hogy
ma igen sokat vásárolhat 
kevés pénz-ért, mert még

rövid ideig _

201 *5 401-os
engedménnyel árusítunk

“ELBE“ “Harisnyaházfi

Cukorkagyáraknak
staniolt, alumíniumot, préselt képet, se- 
Hempapirt legolcsóbban szállít Lepage 
Cluj-Kolozsvár. ^Mintát, árajánlatot in­

gyen küld.

Újabb hírek a pénzügyi világválság 
frontjáról. Newyorkból jelentik: Köze­
lebbről újabb balikkamatlábemelés vár­
ható. Az intézekdés azt célozza, hogy a 
bankokhoz visszavezesse azokat az óriási 
dollárbetéteket, amelyeket a közönség ki­
vont és felhalmozott. A népszövetségi pénz 
ügyi bizottság Budapestre küldött albizott 
sága tegnap délután is folytatta tanácsko­
zásait. Az ülésre meghívták Károlyi Gyula 

I gróf miniszterelnököt, Valkó Lajos külügy 
■ minisztert, Vargha Imre és Jakab Oszkár 
j pénzügyi államtitkárokat is. A schwarz- 
) waldi óraiparosok szövetsége az aranymár 
j kában történő számlázásokról ismét vissza 
! tért a fontban való számlázáshoz.

HADI© MŰSOR
Kedd, október 20.

Budapest. 10.15: Grammofon. 13.05: 
Kamarahangv. 16.30: Meseóra. 18: Helyes 
Írási előaldás. 18.30: Keringők. 20: Eá- 
nóffy Dezső régi dalokat, verseket, ku.p- 
lékat ad elő. 20.30: Wagner: Lohengrin 
c. operája, utána cigányzene.

Becs. 21.40: Szimfonikus hangverseny. 
22.50: Dostal zenekar.

Berlin. 20.10: Mandolinverseny. 22.10: 
Vonósnégyes.

Bukarest. 13: Grammofon. 18: Könnyű 
és román zene. 19: Motzoi zenekar. 20.40: 
Grammofon. 21.45: Etolie Aidonne hang­
versenye. 22.15: Rádiózenekar.

Kattowitz. 21.15: Könnyű zene. — - 94: 
Tánczene.

Lipcse. 22.10: Hangjáték, majd szóra­
koztató zene.

Milánó. 20.15: Könnyű zene. 22: Szim­
fonikus hangv.

München. 20.35: Mozart: Varázsíuvoia 
c. operája. 24: Tánczene.

Prága. 20.20: Cseh katonadalok. — 21: 
Díszhangverseny.

Róma. 21.10: Grammofon. 22: Rendőr­
zenekar.

Varsó. 21.15: Könnyű zens. 24: Tánc­
zene.

|=E Cluj, Cal. Reg. Ferdinand 19. Cluj, Cal. Reg. Férd. 29. (Kis-hid mellett)

Szerda, október 21.
Budapest. 10.15: Katonazenekar. 13.05: 

Szalonzenekar. 17: Divatcsevegés. 18.30: 
Bécsi dalok. 19.50: Tárogatóest. — 21: 
Xamarazeneest. 22.50: Fejes szalonzene- 
kar. 23.15: Hirek, majd németnyelvű elő­
adás.

Becs. 20.45: Gitárzene. 22.45: Bécsi 
táncok.

Berlin. 17.30: Áriák. 20.30: Szórakoz­
tató zene.

Bukarest. 13: Grammofon. 18: Rádió­
zenekar. 20.40: Grammofon. 21: Hegedű- 
játék. 21.45: Nyisztor kürtmüvész játéka, 
22 15: Csellójáték.
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sumiái-fiflmici
Ha este: A törvény nevében

Visszafojtott lélegzettel, feszült érdek­
lődéssel fogja ma este a Magyar Színház 
közönsége figyelni „A törvény nevében“ 

(Voruntersuchung) című krimináliszti-

kai dráma minden jelenetét. „A törvény 
nevében“ volt a berlini, bécsi és buda­
pesti színházak tavalyi évadjának legiz- 
galmsabb szenzációja.

A MAGYAR SZÍNHÁZ IRODÁJÁNAK 
KÖZLEMÉNYEI:

Holnap este utoljára: 
FEKETESZÁRU CSERESZNYE

Miután a drámai társulat holnap éjjel 
turnéra indul, a „Feketeszáru cseresznye“ 
egyelőre holnap este utoljára kerül szín­
re. Diadalmas pályafutása azután pár hét­
re megszakad.
Tábori Emil budapesti „VÍG KOMÉDIA“ 

jának három esti vendégjátéka.
Óriási érdeklődéssel várja közönségünk 

Budapest egyik legnívósabb, legkiválóbb 
kabaré-társulatának, a „Kis komédia“-nak 
vendégjátékát. Mindaz, amin Budapest kö­
zönsége egy évig kacagott, két műsorba 
sűrítette össze ez a nagyszerű társulat s 
csütörtökön, pénteken és szombaton fogja 
bemutatni Kolozsvár közönségének. Két 
teljesen különböző műsor. Brilliáns egyfel 
vonásosok! Ragyogó magánszámok! Sebő 
Miklós legújabb magánszámai, slágerei! 
Rendes helyárak. Jegyek előre válthatók.

A Magyar Színház heti műsora
Kedd: A törvény nevében! ( Voruntersu­

chung. Az utóbbi évek legizgalmasabb 
Iegbrilliánsabb bűnügyi drámája. 
Újdonság először. Világszenzáció. 
A berlini, bécsi, budapesti színházi 
évad leghatalmasabb sikere. Premié- 
re-bérlet 6. szám. Sorozat szám: 24.) 

Szerda: Feketeszáru cseresznye. (6-od- 
szor. Bérletszünetben. Sorozatszám: 
25.)

Csütörtök: Tábori Emil budapesti „Kis 
komédia“ társulatának bohózat-esté­
je. (Sebő Miklós föllépésével. Uj 
egyfelvonásosok, tréfák, táncok, ma­
gánszámok. Rendes helyárak. Bérlet­
szünet. Sorozatszám: 26.)

Péntek: Tábori Emil budapesti „Kis ko­
média“ társulatának bohózat-estéje. 
(Sebő Miklós föllépésével. Teljesen 
uj műsorral. Rendes helyárakkal. Bér­
letszünet. Sorozat szám: 27.)

Szombat d. u. 3 órakor: A Mária Valéria 
árvaház jótékonycélu gyermek-előadá­
sa. (Sorozat szám: 28.)

Szombat este: Tábori Emil budapesti „Kis 
komédia“ társulatának bucsu-estéje, 
(Sebő Miklós föllépésével. Igen gaz­
dag műsorral. Bérletszünetben. Ren­
des helyárakkal. Sorozatszám: 29.)

Vasárnap d. u. 5 órakor: Tánase román 
revü-társulat vendégjátéka.

Vasárnap este 9-kor: Tánase román revü- 
társulatának vendégjátéka.

C0RS0-HÖZ60 műsora
Kedd 3, 5, 7, 9 órakor: A titokzatos asz- 

szony. „X—27“. Főszereplő: Marlene 
Dietrich.

SELECTMOZOÓ műsora
Kedd: Tarakanowa. Grandiózus rende­

zésű hangos dráma, főszerepekben: 
Edith Jehanne, Rudolf Klein Rogge 
Olaf Fjord.

Szerda: Tarakanowa. Grandiózus rende­
zésű hangos dráma, főszerepekben: 
Edith Jehanne, Rudolf Klein Rogge 
Olaf Fjord.

§HMf0r-Nozg0 műsora
Előadások kezdete d. u. 4 és 6 órakor
Ma, keddtől ismét nagyszabású szenzá­

cióban izgalmas cselekményü atrakcio ke­
rül vetítésre a Színkör Mozgóban. Műso­
ron az amerikai Fox grandiózus alkotása, 
„London lángokban“ hangos drámai tör­
ténet 8 felvonásban, a főszerepekben John 
Garrik és Helén Chandler. Helyárak 10, 
20 és 30 lej. Előadások kezdete: 4 és t> 
órakor. Ez a páratlanul izgalmas és új­
szerű rendezésű filmremek ma, kedden hol­
nap, szerdán és holnapután, csütörtökön 
Ürül vetítésre.
Kedden délután 4 és 6 órakor: London 

lángokban. (A legizgalmasabb han­
gos repülőfilm, London bombázásá­
nak grandiózus víziója és hangos ki­
sérő műsor.

Szerdán délután 4 és 6 órakor: London 
lángokban.

orAnia-mozgO műsora
Kedd: Halálugrás. Mélyen megható cir­

kuszdráma, szenzációs akrobata mu­
tatványokkal.

Szerda: Halálugrás. Mélyen megható cir­
kuszdráma, szenzációs akrobata mu­
tatványokkal.

KÖZGAZDASÁG
A bortermelők szerint a szeszmonopólium 

törvénye fokozottan támogatja 
a gabonaszeszt

-V-—•• »V —
A bortermelés támogatását követelik a szőlőtulajdonosok

Bucuresti-Bukarest, október 19. (Az 
Uj Kelet tudósítójától.) A borterme­
lők szindikátusa ma memorandmnot 
juttatott el a pénzügyminisztérium­
hoz, amelyben ismertette a borterme­
lőknek a szeszmonopólium tervezeté­
vel szemben elfoglalt álláspontját. A 
memorandum szerint a törvényterve­
zet a gabonaszesztermelés számára fo 
kozott támogatást helyez kilátásba. 
A memorandum szerint a helyes meg­
oldás az volna, ha eliminálnák a ter­
ményszesz monopóliumát és csak a 
borszesz számára léptetnék életbe a 
monopóliumot. Az eeetszesztermelés 
betiltása, amely ma már egyetlen bor

termelő államban sem létezik és a lror- 
ecet termelésének támogatása. A me­
morandum végül kéri a cujkaterme- 
lés korlátlan biztosítását és mindazon 
terményeknek termelési es eladási le­
hetőségét, amelyek a szőlő és szilva- 
termelők számára jelentenek sokat. 
Általában a memorandum szerint a 
cujka és szilvatermékek monopolizá- 
lása keresztülvihetetlen.

A memorandum végül azt kívánja, 
hogy a gyülmöicstermékek indusztri- 
álásáról szóló törvényben létesítendő 
alap felerészben a szőlő és felerészben 
a gyümölcstermelők céljait szolgálja.

50—70 százalékos árleszállítás

Készül a vádirat a brassói Banca 
Cetatea ügyében

Ion Iosif igazgatót még mindig nem helyezték szabadlábra
Bucuresti-Bukarest, október 19. (Az 

Uj Kelet tudósitójától.).A brassói Ce­
tatea bank bukásának ügyében beve­
zetett vizsgálat befejezés felé közele­
dik. A vizsgálatot vezető Petre Voi- 
nea vizsgálóbíró a napokban már ösz- 
sze is fogja állítani a bankbukás ter­
jedelmes vádiratát. A vádirat bűm 
ügyi eljárást indít Ion Iosif igazgató 
és a bank néhány más vezetője ellen, 
akik között szerepel Crisan György 
is, a volt nemzetiparasztpárti almi- 
niszter, akinek letartóztatása annak­
idején a bankbukás legnagyobb szen­
zációját képviselte.^

A bank igazgatója egyébként még 
mindig a brassói ügyészség foglya. A 
bankigazgató szabadlábrahelyezés 
iránti kérését úgy a törvényszék, mint 
a tábla már néhányszor visszautasi- 
totta és Ion Iosifot nem helyezték sza 
ha di áb ra . Az igazgató ekkor felfolva- 
modással élt a semmitőszékliez, ahol 
azt kérte, hogy Voinea vizsgálóbíró 
helyett más bírót nevezzenek ki az 
ügyében. A semmitőszék azonban el­
utasította a kérést és a bankbukás 

j ügyében ezután is Voinea fogja vezet

Xiv. ÉVF. 
Cluj —KoM 

október 
5692 ÉV

A* Uj Kel 
én bánsí

ni a vizsgálatot.
A bankigazgató ezután azon az ala­

pon kérte szabadi ábrahelyezését, hogy 
idegeit a fagbáz teljesen tönkretette 
és egészségének helyreállítása ^ céljá­
ból orvosi kezelésre van szüksége. A 
vizsgálóin ró elrendelte, hogy Ion losi- 
fot hivatalos orvosok vizsgálják felül. 
A vizsgálat meg is történt és a bras­
sói törvényszék három orvosa megál­
lapította, hogy Ion Iosif egészségi ál­
lapota súlyos, miért is szabadlábra- 
helyezésére egészségének helyreállí­
tása céljából szükség van.

A törvényszék az orvosszakértői 
vizságálat alapján a napokban hoz 
döntést a szabadlábrahelyezésre vonat 
kozó kérésről.

TŐZSDE
Kolozsvár, október 17. Dollár 169, sváj- 

cia frank 33.15, silling 22.50, cseh koroM 
4.99, pengő 27, lira 8.80, font 6.75, dinar 3, 
holland forint 68.50, francia frak 6.70, 
márka 40.

Szépir
Andersen H. Ch.: Mesék és történetek 
te I. 90

III. 110
IV. 90

Andersen meséi. Három kötet 270
Aszlányi Károly: Pénz a láthatáron 50

Kötve 70
Balassa Bálint minden munkái. 2 kö­

tet. Fűzve 180
Balzac de Honoré: A kurtizánok tün­

döklése és nyomora. Két kötet 130
— A Nucingen-ház 40

Byron: Ifjú Harold zarándokutja 35 
Chamisso A.: Schlemihl Péter csodá­

latos története 70
Choderlos de Laclos: Veszedelmes vi­

szonyok. Két kötet 180
Constantin-Weyer: Egy férfia a múlt­

jára borul 65
Crawford F. M.: A bizánci rabszolga­

leány 50
Curwcod J. O.: Kazán, a farkaskutya 35 
Csokonai Vitéz Mihály összes müvei.

öt kötet 440
Dickens Ch.: Nagy várakozások. 2 k. 180 
Dosztojevszkij: Sztjepancsikovo és

lakosai 40

odalom
Ernőd Tamás: Nótám, füttyöm, citerám 45 
Farrére Claude: Éjszaka a tengeren 45 

— Bárányszivü Tamás, a jószeren­
cse lovagja 45

Ferrero G.: A harmadik Róma. 2 köt. 180 
Flaubert Gusztáv: Szent Antal meg- 

kisértése 90
— Három mese 35

Fogazzaro A.: Leila 90
Géraldy Paul: Ezüstlakodalom 36

— Róbert és Marianne 35
Goethe: Életemből 70

— A napló. Kosztolányi Dezső for­
dítása. Hermann négy művészi raj­

zával 70
—Clavigo. Szomorú játék 35

Hédin Sven: Csangpo Láma zarándok­
utja 50

Hoffmannsthal Hugó: Akárki. Játék 
a gazdag ember haláláról 35

Ibsen Henrik: Brand. Drámai küte- 
mény 90

Juhász Gyula: Holmi. Prózai írások 50 
— Hárfa. Versek 50

Kellér Andor: Szakszofon 35
Kessel: Szibériai éjszakák 50
Klabund: A szenvedély regényei 90

Apróhirdetések
Hölgyek figyelmébe. Legújabb 

Bubi paróka transzformáció villannyal 
göndörítve, mely 6—8 hónapig megtartja 
a hullám és göndörséget felelősség mel­
lett. Egyedüli készítője Mussa Gyula, Str 
Memorandului 10.

Kiadó különbé járatú, parkettes bútoro­
zott szoba komplett hálóval. Calea Regele 
Ferdinand 107., földszint, utolsó ajtó.

Ezüst evőeszköz vásárlásánál csak a 
harang védjeggyel ellátott árut kérje, 
mint egyedüli bármely külföldivel egyenlő 
gyártmányt. Tacamul ezüstárugyár Cluj, 
Str. Gen. Neculcea (Kornis ucca) Nr. 6.

Több évi gyakorlattal biró fatisztviselő 
ki a puhafa szakmában tökéletesen jár­
tas, állást keres. Ajánlatokat „2000“ jel­
igére a kiadóba kérek.

Kapható:

Uj Kelet könyvosztályában
Vidékre utánvéttel vagy az összeg előzetes beküldése mellett szállítunk

ízletes kóser négyfogásos ebéd Lei 40, 
Özv. Dickerné, Széchenyi tér 15.

Textil és kézmüáru kereskedősegéd 
katonaságnál most szerel le, szerény 
igényekkel állást keres.Ajánlatokat „Meg­
bízható“ jeligére a kiadóban.

Fürészporkályha „Rivag H.“-os eladó. 
Cim a kiadóban.

j Kapható kóser erdélyi és diószegi faj- 
I must. Kicsiben detail üzletünkben. Eli:<n-| 
! cég Cluj._______________________ ______

Sapkahorgolást, selyem és gyapjúból 
olcsón vállalok. C. Decebal 13., (volt Ru-1 
dolf ut) jobbra, utolsó ajtó.

Schwartz Ignácné Vegetárius Étterme I 
Cluj, Calea Regele Ferdinand (Wesselényi 
ucca) 23. Bejárat a Szappan ucca felől 
Változatos, ízletes vegetárius ételek. Fi' j 
gyelmes kiszolgálás. Nagyon olcsó árak.

Olcsó népszerű regények1:
Dr. Hamburg: Achad Haam . . . 25L| 
Gratz: A zsidók egyetemes törté- 

nete, diszkötés, alig használt . . 3000 b 
Dr. Fürst: Zsidó történet, zsidó kul- T

túra............................................................ 50L
Izsák Arnold: Mentő csillagok . • 89b j
Kiss József: Jokli.............................30 L
Lév.insohn: Örök sziget...................  272 b

Ugyanez kötve 372 b 
Pinskes: Autoemancipáció . . . . 20 L 
Gábor: Zangwill elbeszélései diszk. 46b
Zangvill: Üvegcsiszóló........................35 b
Szabó Imre: Uj Balkán.....................120b
Szabó Imre: Utolsó máglya . . . • 12jjí 
Böhm: A cionista mozgalom . . • 120b 
Barchokba: A zsidó ifjúság könyve i

diszkötet ...........................................|
Kapható:

az Ul Kelet könyvosztályábaű
mrnmsmmmim

FmforBltes KSeya- $* Sepkisié 8.-1. eyemáes ölni, Xl ' ti.'"jursf,

Mette, tekeí
Argetoianu és 

bűztek egymással.
A két finánczseni 

kezo módon akarja 
zilált pénzügyeit. 1 
egész komoly dolog| 
Argetoianu és Mai 
szaladtak Szinaját 
bepanaszolni.

És Manoilescu 
zik, ha nem az ő ki 
a konfliktust, lemo 
(óságáról.

Ez a fenyegetés 
mány számára.

Igaz, hogy Jorga 
noilescn lemondás 
kormányra került, 
zeti parasztpártna 
a helyéről, mert Ml 

Vájjon Manóit 
ugyanazon az utón 
pának, amelyen a 
székig eljutott?

Ä feltámaszt
A készülő közig 

elválasztja a szigu 
újra önálló szervn 
ményt, amelynek 
len mellékizzel cs^ 

Nem mondhatj 
örömmel és különc 
tudomásul a Jorg: 
újabb ajándékát, 
csen arról, hogy 
mindenáron még 
visszacsinálni, am 
lőtt.

Sok jót ugyan 
csinált, a szigura 
esetre halálraítélt 
a sziguranca már 
ullamban. Inkább 
gozott és hogy lét] 
után inszcenálta 
leni összeesküvései 

Ezt az intézméi 
haló poraiból a jj 

Valójában sohas 
£ sziguranca. A nj 
mány halálraítélt« 
is végezni. Rendel 
kidugta a szigurai 
tos szellemét. Sói 
vele. A rendőrség 
gyermekévé vedlt 
munkával is és ig 
annak, hogy életér 
után szörnyű mei 
Unalmában ugyan] 
tolt“ ki valamit 
yági beosztott kor 
Iára.

Hirtel énében cs< 
vezetek elleni hajs 
’-s a szigoráncák 
csökevénye pontos 
va kezeit a cionist 
.. Mi lesz itt Urist 
««álló intézmény ll 
««kök elindulnak 
vatalaiknak és a 

Ki fog derülni 
ország alá van al 

«rinden gyűlés 
ió, hogv az állam 
Ranak.

Nitöt bolortj 
Ludendorfí

, Mindeddig
5 nemet tábor 
I pkomikus ő 
élésből bol 
tenelmi téve 
tételezéssel «rületé^ek 

«°k voltak s 
■"y Monasl

ausztráliai
akit a mnlt


